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Középkor.
Manap sok ember dobja el magá­

tól az életet. Az újságoknak külön ro­
vata van az életuntak számára. Ami­
lyen egykedvűen jelentik, hogy a salgó­
tarjáni bányamüvek részvényei öt ko­
ronával emelkedtek, ép olyan szürke 
egyhangúsággal tudatják azokkal, aki- 
kei illet, hogy a mai napon ennyi em­
ber ugrott a vízbe, ennyi ugrott fejest 
a harmadik emeletről, ennyi küldött a 
fejébe golyót és ennyi ivott gyufar 
mérget. Valóban, századunkat a sok 
mindenféle cifra titulusa mellett, az 
öngyilkosok századának is lehetne ne­
vezni. Ennek a sok önokozta halálnak 
az első indító oka mindenesetre a 
megélhetés nehézsége, a nyomor. Az­
után jönnek szerelmi csalódások, gyó­
gyíthatatlan betegségek, életuntság s 
olykor valamely elkövetett bűn bünte­
tésétől való félelem.

A katona öngyilkosságokat azon­
ban nem lehet erre a kaptafára huzni. 
X Kaszárnyák öngyilkosai rendszerint 
egészséges emberek. Ha nem volnának 
azok, a hivatalos orvosi vizsgálat nem 
is sorozta volna be őket az állami

véderó tagjai közé. A megélhetés küz­
delmeiben sincs részük. A közvagyon 
az élelmükről, ruházatukról és laká­
sukról gondoskodik. A foglalkozás nem 
olyan tulterbes, hogy előle a halálba 
kellene menekülni. A katonáskodás 
békeidőben az egészséges fiatal ember­
nek jó tornaévad, ahol rendet tanul és 
testileg erősödik. Mégis sokszor durran 
a kaszárnyákban az öngyilkosok fegy­
vere. Kétségtelen ugyan, hogy nagy 
moloch a kaszárnya kapuja és nagy 
lelki rázkódtatásokat okoz azokban az 
egyszerű falusi és tanyai lelkekben, 
akiket bekap. De ez a tátottszáju nagy 
k tpu nem azért kapja be őket, hogy 
eleméssze. Mégis vannak jóc kán, akik 
eletnesztik benne magukat.

Ha a katonai öngyilkosságoknak 
felét honvágyra, csalódott szerelemre 
és kishitűségre vezetjük vissza, még 
mindig ott marad a másik fele, amely­
nek okául csuk a besorozott népek 
hibás kezelési rendszerét állapíthatjuk 
meg. A katonai öngyilkosságokban a 
nosztalgia nagy szerepet játszik a fa­
lusi népeknél. A legényfiu nem tud 
beleszokni az uj környezetbe, a falu­
jától való elszakadásba, amik ráadásul

olykor káplári pofonokkal vannak te­
tézve. Ezt a statisztika is igazolja: 
a halál katonáinak legnagyobb száza­
léka az újoncok közül rekrutálódik.

A konzervatív észjárás, mely a 
kaszárnyákban otthonos, amely retteg 
n inden újítástól és amely folyton a 
fennálló rend copfjának fonogatása 
közben szerzi meg a diszgallért és az 
ősz hajat, azt szokta eire mondani: 
ha a mi rendszerünket százezer ember 
egészségben kiállja, akkor azt a száz­
ezeregyediknek is ki kellene állania. 
Ha pedig nem állja ki: pusztuljon. 
Hadd hulljon a férgese. Erről az elmé­
letről nincs mit beszélni. Nem egyen­
lősítés. A kaszárnyák látszólagos de­
mokratizmusa csak frázis, mert hiszen 
nyilvánvaló, hogy a különböző társa­
dalmi osztályok oh is különböző el­
bánásban részesülnek. Attól kezdve, 
hogy egy főhercegnek ugys^óh'-m már 
a születésekor nyakára van varrva az 
aranycsillag, le a besorozott havasi 
vagy pusztai pásztorig, a bánásmódnak 
olyan különbözőségei mutatkoznak, 
hogy a kaszárnyák demokratizmusát! 
jogosan lehet üres szóvirágnak ne­
vezni.

láíí mellény és nyak&eníő különlegességek Feketénél.
A három fiú.

Magas, a rue de Varennes-re nyiló ab­
lakaival, kőlépcsőivel és dagályos mennyeze- 
zeteivel, a néma palota lakatlannak látszott. 
Három férfi ült az első emeleti szalonban s 
egymásra néztek szótan d: a marpuis ur, a 
gróf ur s a vicomte ur.

Az orvosi tanácskozás végét várták.
Csak néhány perc még s hallani fogják 

.az orvosi kar kitűnőségeinek tekintélyes aj­
kairól*, vájjon táplálhatunk -e némi reményt, 
hogy még sokáig megtarthatják Qalirielle- 
Anne-Sophie-t, de guébrianges-i örökös mar- 
quise-t, anyjukat.

A marquis ur magas termetű és nyúlánk 
volt, kifürkészhetetlenüi korrektek arca vo­
násai. Ki lehetett találni, hogy csak harminc 
éves. Művészettel fésült hajszálai, mivelhogy 
nem lehetettek, mindenütt egyszerre, szabadon 
hagyták helyenkint a koponya fényes felü e- 
tct. Monoklit viselt: egy egyszerű, köralakura 
metszett üveget, amelyet foglalat és zsinór 
nélkül illesztett szeme mélyedésébe. Egyszer 
leesvén a lóról, eltörte a lábat ; monoklija 
meg se billent. Székiben idézték róla e hihe­
tetlen tényt,

A gróf ur, kinek arcgödrei színesebbek 
voltak, mint bátyjáé, kevesebb unottsággal 
tűrte huszonhárom éve u ia mát. Harciasán 
fc rend.zeit Vorltenyes bajusza könnyen és 
hévvel megnyilatkozó, feszte en természetére 
vallott; a három fiú közt öt tartották a leg- 
intelti: cnsehb"ck.

A egfia labbik, a vicomte ur, aki alig j 
liple a i huszadik éve küszöbét, na.iyon

! öregnek tetszett. Kegyetlen koraisággal jelent- 
I kező ráncai kuszán kereszteződtek szakáltalan 

arcán. Ijesztően sovány volt ; a köhögés, 
mely szü< melléből sűrűn szakadt fel, erősen 
me.',-megrázta ; szája eltorzult, feje hátradőlt 
s lila foltok verték ki beesett arcgödreit.

Az ajtó kinyílt, és sorjában egymás mö­
gött négv rendszalagos ur lépett be a sza­
lonba, óriási cilindereket tartva kezükben. 
Leültek. A legidősebb, a doyen, a specialista, 
az, akinek minden mozdulatára és szavára a 
többiek áhítattal látszottak figyelni, lassan és 
komolyan mérlegelve szavait, úgy beszélt, 

j mint egy szónok. E őudta a betegség történe-
1 tét, kiterjeszkedett a............... alsó részének
: genyedéseire, átsiklott a............... föltételez-
I hetö érzéketlenségére s összefoglalta követ- 
í keztetéseit „tisztán orvosi szem ontból“. Kar- 
I társai helyeslésük jeléül, sűrűn bólogattak. A 
: doyent miután befejezte szavait, a részvét 
1 torz vonásaival arcán, fölkelt helyéről és só­

hajtott egyet. Aztán, a testvérek felé fordulva, 
könnyektől rezgő hangon Így szólt: „Uraim, 
bármily fájdalmas is rám nézve ... ki kell 
jelentenem . . . hogy elkövetkezett ... a vég.*

Ma d szemeit az égre emelve, ájtatos 
áradozással, melyet alsóbbrangu kartársai is 
igyekeztek arcukra tükröztetni, hozzátette i 
B — Ha csak valami csoda . . .

Az ajtók bezárutak. S már lehetett hal­
lani, amint az előcsarnokán élénken és han­
gosan beszé g t.ek.

— Nem jón arrafelé, amerre én ?
— Nem, köszönöm, leheleden.
— Kedden együtt megyünk a Palais- 

RoyalbaV
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A három fiú belépett a szobába, mely­
nek ablaktáblái be voltak téve, függönyei le 
voltak eresztve, melyet csak egy karos-gyer- 
tyatartó pisla fénye világított meg. Ott álltak 
mozdulatlanul egymás oldalán, az ágy mellett, 
hol anyjuk a hátán feküdt, magába szállva, 
végső várakozásban.

A legidősebb, aki maga és két testvére 
I nevében látszott beszélni, igy szólt:

Szenved, anyám ?
Az anya hosszú, gilisztavékony újaival 

i intett, hogy nern ; nyomban rá lehanyatlottak 
egy pillanatra fölemelt karjai mumiaszerü 
mozdulatlanságba. Sárga fonnyadt volt; ha- 
halantékára teljesen ősz, finom hajszálak si­
multak ; a jóság meleg sugara áradt ki kék 
szemeiből, amelyek olyanformán mosolyoglak 
beesett szemgödreiben, mint nefelejts-vtrágok 
egy kút fenekén. E szemekből tisztán ki le­
hetett olvasni a boldogtalan, szenvedésben és 
önfeláldozásában eltelt életet, mely a szelíd­
ség és megadás kincseit árasztotta maga 
körül. Fogait összeszoritva, amennyire csak 
lehetett, keveset lélekzett ; görcsösen kap„sz-| 
kodott az életbe, hogy egyszerre ki ne le­
helje azt a kevés erőt, mely még ezen a vi-, 
lágon tartotta.

— Megismer bennünket, anyám ? — • 
kérdezte a marquis.

Az anyja ajkairól alig hallható sípolás 
röppent el; hangjának a nesze volt ez. A 
fiuK, ágya fölé hajolva, lesték szavait. A 
vicomte, ajkára szorította zsebkendőjét, visz-, 
szafolyiott egy köhögési roh.imoL

— Gyermekeim, — su lógta a marquise 
— meghalok, érzem . . .



Pebrf'cn! Ujzá» iöli! Januar li
A katonai igazságszolgáltatásról, 

Illetve a b ün tető birásk od ásról szóló 
törvényjavaslat még egy re késik. 
I tját. állja az az idolt katonai konzer­
vativizmus amelynek az energiája 
békeidőbe: copfok toncgatásában, há­
borús időkben ütközeteknek rosznl 
való vezetésében merül ki.

Azonban egy uj katonai bírás­
kodás behozatala sem fogja megapasz- 
tam a kaszá rnya beli öngyilkosságok 
statisztikáját, ha nem hoz újítást a 
mostan dívó szolgálati rendbe. A ka­
tonai öngyilkosságok ötven százaléka 
kétségtelenül a gonosz bánásmód miatt 
történik. Az is kétségtelen, hogy an­
nak nem a tisztikar az oka. Ugyan 
ott is akad, mint ahogy egy harm in c- 
ezeT emberből álló bármiféle státusban 
akadhatna korcslelkü ember, de az 
ilyen eltévelyedések elenyészően cse­
kélyek az altiszti durvaságokhoz ké­
pest. Az ilyen elvaduld sokról a tiszt 
rendszerint nem is tud, csak akkor 
veszi észre magát, mikor eldörrent a 
fegyver és a kaszámyaszoba bolt- 
hajtására fröcscsent egy húsz éves 
ember szétlocscsant agyveleje. Pedig 
alighanem azt a flát nem azért ne­
velte fel az édesanyja.

A jelenlegi katonai szolgálati rend 
nem nyújt módot a megkínzott legény- I 
nek arra, hogy az igazságát keresse. 
Mert az a mód, amit ma nyújt, közép­
kori. Arra kötelezi a legényt, hogy 
kínzójánál jelentkezzen és hivatalosan 
kérje meg, hogy vezesse elő a főlöt- 
tes hatósághoz, mert ott épen ó ellene 
akai panaszt tenni. Ez éppen olyan 
dolog, mintha velem, mint polgárral 
szemben valamely közrendőri túlkapás 
történne, akkor én köteles volnék a 
hatáskörét túllépő közrendért meg­
kérni, hogy legyen szives és vezessen 
a főkapitány elé, mert másként lehe- 
tetlenség volna a főkapitánynál vala­

mely közegének a hibája miatt panaszt 
tenni. A katonaságnál pedig ez igy 
megy. Elég hibája ez neki. Ma, mikor 
már nem a „pikanf“ rendszer uralko­
dik, hanem tanult és inteligens tiszti­
kar keze alá vannak adva a véderőt 
alkotó emberek: ez a hiba valóban 
súlyosan nehezedik a katonai vezető­
ség főbb embereire. A kínzások nyo­
mán öngyilkossá vált fiatal emberek 
vére azoknak a lelkén szárad, akik 
nem elég bátrak arra, hogy a mostani 
szolgálati rend liberálisabbá való tétele 
ügyében illetékes helyen nyomatókot 
adjanak a szavuknak.

Baltazár
körútja,

Hazaérkezett a püaipek

Politikai hírek.
A Hás ülése. A három héti» fartő 

karácsonyi szünet után holnap ismét összeül 
a képviselőim, hogy folytassa a köiisegvetes 
tárgyalását. A vita az igazságügyi tárca fe­
lett indul meg s ezután következik n honvé­
delmi. majd a pénzügyi tárca és az appro- 
priáció tárgyalása. Mindez két-harom hetet 
fog igénybe venni, újabb indemnitás kére­
gére azonban aligha lesz szükség. A Ház 
összeülésével valószínűleg Székely igazságügyi 
miniszter is megkezdi azt az akcióját, hogy 
a fegyverszünet meghosszabbittassék 3 a Ház 
váltakozva tárgyalja a véderőreformot és 
néhány időhöz kötött fontos javaslatot. Az 
ellenzők ez ellen semmi nehézséget sem tesz, 
a véderőreform ellen azonban folytatja ob- 
strukcióját.

Láncay Leó képviselő lesz'? a Köz-
uti Vasút igazgatósága tegnapi ülésén Sándor 
Pál ideiglenes vezérigazgatóját a vallalat 
végleges ve'érigazgatójává nevezte ki. Mint­
hogy ez az állás a k'mviselöséggel össze 
törhetetlen, ezért Sándor' Pál, aki három cik­
luson át képviselte a fővaros ötödik választó­
kerületét, legközelebb le fog mondani man­
dátumáról. A L’"pótváros választóköiönsége 
Lánczv Leót, a Kereskedelmi Bank elnökét 
es vezérigazgatóját óhajtja a kerület képvi­
selőjének. A jelölő gyűlést hír szerint már 
legközelebb összehívják.

fél^^aSu“6“’ UdVar,aS 

— Oh, anyám !
Mind a hárman alázatosan, figyelmesen 

hallgattak, szaraz szemekkel.
• -vZ--s‘rÍat0*í’ — folytatta az anya — 

mkabb imádkozzatok értem. Rósz anya va­
gyok, nagy hibát . . . bűnt követtem el 
ameiyert bocsánatot kértem isientől Mielőtt 
Xínek Szine elött- meg kell gyónnom

Iáit uEgy Percje rnegállL És lesütve szempil-
Sí mZl,k.CVéSbé S2é6>'e,l« ™«*'. =4a

Eg^iss',„a,r^to6kiÉSit2apáioto-

frvrri ,Lai>san °'dalt haíolt s az ágyköz felé 
fordulva, meghalt.
szobából*1*™™ fiU lábuÍJhegyen kiment a 

*
A szomszéd szobában leültek. És be- 

sá^af keZddt 3 ,narquis’ enJ'he meghatott-

i Hallottátok a szomorú vallomást, 
melyet a lialál nem engedett meg anyának 

A^iU" ^avül ^11 tőlem s meg vagyok 
P VHe’a íő,e,ek is távol áll az a gondolat
tffiVF da :'le,SSétck azt- aki már nincs 
ü3bbc hz a titok, melybe nein hatolhatunk 
be teljesen, örökké köztünk marad. A világ 
soha semmit nem fog gyanítani. Állapítsuk 

cl>yszer s mindenkorra. A világ sze-
a 6,1 j'-m’v-mi"dig 3 marquis leszek, 

ítene a gr f es Francois vicomte de Guéb-
az cevi - ni h'nk tl?djuk’ hogy közülünk
az egyiKnc.v ereiben idegen vér folyik, mely

Dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Degen- 
feld József főgondnokkal és Kiss Ferenc 
egyiiazkeruleu főjegyző,el még szombaton 
elutazott Debrecenből. Folytatta ugyanis nagy 
körútját, amelyet a Kálvinénál erdekeben 
indított meg. Ennek csinál propagandát a 
fáradhatatlan püspök s egyszersmiut ilyen 
módon igyekszik az anyagi tőkét megsze­
rezni a nagyszerű intézmény felállításához, 
ameiy majd a református lelkészek, kántorok 
árváinak otthona lesz.

A püspök ez alkalommal három városba 
látogatott el. És pedig előbb Beregszászra, 
onnan Lévara, végül pedig Révkomáromba. 
Gróf Degenfeld József csak Beregszászi» 
kisérte.

a rendezett Kálvineum-esték mindenütt 
fényesen sikerültek, ami elsősorban termé­
szetesen a püspök közreműködésének köszön­
hető. Az érdeklődés felülmúlta a legvére­
sebb reményeket is.

A néhány napos távoliét után tegnap 
délután érkezett haza dr. Baltazár Dezső és 
vele együtt Kiss Ferenc is. A püspökön egy­
általában nem látszik meg a hosszas utazás 
nyoma. Erőteljes szervezete könnyen viselte 
a fáradalmakat.

Délután mar hivatalában dolgozott.
— Milyen volt az utazása, méltóságos 

uram? — kérdezte munka társunk.
Bizony nem a legkellemesebb ilyen 

téli időben. Különösen a vicinálison nem.
— És az esték jövedelme ?
— Hétezer koronát boztnnk haza — 

felelte a püspök s egyszerre felderült az 
arca.

Ezzel igazán meglehetnek elégedve. Nem 
messze lehet már az az idő, mikor együtt 
lesz az az összeg, amely a Kálvineum fel­
építéséhez szükséges. És a szeretetnek ez a

tálán kevésbbé tiszta, mint apánké, marad­
hatunk-e egymással szemben továbbra is 
miután helyzetünk oiyan hamis és olyan 
kényes ? Szándékolt tudni nem akarásunk 
nem lenne-e vétkes ? Nem áll-e közösen 
érdekünkben, hogy a lehetőség határain belül 
e.osziassuk a kételyt, mely születésűek fölött 
lebeg, még akkor is. ha hármónk közül az 
egyikre ez a Keiely a legfájdalmasabb bizo­
nyossága változik is? Mit gondoltok ?

— Én azt gondolom, — felelte René 
gróf, —- hogy igazad van s a vicomte is osz­
tozik az én nézetemben. Ha nem szóltál volna 
én fejeztem volna ki ugyanazt a véleményt 
arról a csapásról, mely lesulytott becsüle­
tünkre. Te megelőztél; sem gondolataim, sem 
szavaim a tieidnél nem lehetnek. Fogadd kö- 
szönetemet S hogy itt mindjárt bizonyságot 
adjak őszinteségemről, engedjétek meg, bár­
mily fajdalmát is okoz nekem, hogy egy csa- 
pásra megszüntessem aggodalmaitokat. Én 
azt hiszem, hogy anyánk engem akart meg- 
nevezni, csakis engem, abban a kínos vallo­
másában melyet nem volt ideje végigmon­
dani, világosán fogok beszélni. Te, Jean, 
hármunk közt a legidősebb, még abban az 
évben jöttél a világra, mikor apánk anyánk­
ká házas ágra lépett. Elképzelhetitek, hogy 
a te nevedet a jelen esetben kiejteni tiltja a
£ N?Zi. Te'_,Francois’ a legfia‘alabb, vaia- 
”1.e"?y,ü"k kedvence, néhány hónappal Berthe
»vá=7hnk wha ala ulán születtél, akit mély 
gyászba borult anyánk éjjel-nappal siratott.
„ . Nem ‘arthatod magad, hacsak nem aka­
rod meggyalázni boldogult anyád emlékét 
egy erkölcsi botlás gyümölcsének. Mig ellen­
ben én . . . értsétek meg burkolt szavakból

is, kíméljétek meg magatokat s engem is a 
keserű gyötrelmekkel telt kutatásoktól . én 
hazánk határain kívül, idegen földön szület­
tem . . . mikor M. de Guébrianges nagykövet 
volt Szentpétervárott . . . Anyám szép volt . . 
huszonkilenc éves, körülrajongott fiatal Ysz- 
szoiiy, a társaságban csak úgy hívták Sophie 
a nagykövetné . . . Szóval én érzem hogy 
csakis rólam lehet szó. Anyám megfogja ne- 
kém bocsátani, hogy utolsó sóhaja után fel­
idézem életének ezt a sötét pontját Halála 
előtt maga akarta aláztosan megvallani Azzal 
amint most mondtam, csak utolsó óhajának 
teszek eleget. És most, magamra nézve, vá­
rom döntésieket
... A marquis és a vicomte egymás köze­
lébe ültek. Aztán a maquis fölkelt és hides 
udvariassággal így szólt; 8

— Uram, testvérem és én köszönetét 
mondunk önnek őszinteségéért. A világ sze­
mében, minket kivéve, ön gróf de Géébrin- 
ges marad. Csak nem fogunk ecv lakásban lakni. Mikor hagy el berniünket ?W ^

— 1^jkor ? Hát a temetés után ? — fe­
lette a gróf meglepetten.

Miután fejbólintással köszöntötték egy- 
mast, mind a hárman átmentek a szomszéd 
szobába, letérdeltek az ágy mellé ... de meg­
borzadva tántorodtak vissza. A marquise 
«fi? '• Talán Mt meg, iS

n„AmbaSSa? fölemelkedett fekvőhelyéről, de 
vi.SSzahz,nyatlott. ezúttal igazán hol- 

b^te^nk°Sára’ m'Ufán tisztán’ érthetően re-

foa., — A marxlHÍS volt • • - a legidősebb . . .
J • • • H. L.



hailpko, amely valói),ad evangéliumi mairvak- 
b31 kél életre, hirdetni fogja be alapi:ók ér­
demeit is, köztük elsősorban a dr. Baltazár
Dezsőét.
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Egyház ás iskola.
A ref. tanítók segélyegyeaülete

január 16 ikan d. a. 8 órakor tartja évi ren­
des közgyűlését ai egyház tan ice termében, 
melyre a kötelezett, alapító és pártoló tago­
kat ez utón is meghívja az elnökség. Tár­
gyak: évi jelentés, számvizsgálók jelentése, 
indítványok és tisztujlliia.

Ülések a ref. egyháznál. Tegnap
délutánra a bérházépittetó bizottság és a 
gazdasági bizottság voltak illésre összehiva 
a ref. egyháznak A tárgysoioznton folyó 
ügyek szerepeltek. J

Presbyteri gyűlés. A ref. egyház 
ügyei szükségessé teszik, hogy a presby- 
tenumot rövidesen ismét összehívják. Ez, 
ha e héten már nem is, de a jövő héten va­
lószínűleg meg fog történni.

Vármegye.
Sorshúzás. A központi járásban szer­

dán délelőtt tartották nv-g a katonai sors­
húzást Orosz Sándor főszolgabíró elnöklete 
satt. A sorshúzáson a járás minden közsé­
gének főjegyzője és főbírája volt jelen. A 
sor alá kerülő legények tömegesen jelentek 
meg a sorshúzáson es éltek jogun.kul.

Suskus j(aj3uszoboszlón.
Az írnok bűne.

Hajdúszoboszlón rejtélyes suskus 
történt, ami azonban mindeddig titok­
ban maradt. A fecskeszárnyon járó rósz 
bír már ezrekre rugó sikkasztásokról 
beszélt, holott alig pár száz koronáról 
van szó. Ugyanis dr. Fekete László, a 
város nemrég megválasztott polgár­
mestere, bizalmával R. M. napidijas ru- 
tul visszaélt.

Nemrég ugyanis észrevették a vá­
rosi pénztárban, hogy a polgármester 
csak részben szolgáltatta be az általa 
aktaszerüen átvett összegeket. Eleinte 
azt hitték, hogy tévedésről lehet szó, 
a dolog azonban megismétlődött több­
szőr is, ami rendkívül furcsa színben 
tüntette fel a polgármestert, pedig 6 
teljesen ártatlan volt és sejtelme sem 
volt róla, hogy milyen gonoszul vissza­
él a beléje helyezett bizalommal R. M. 
napidijas.

az eset úgy történt, hogy a nem­
rég választott polgármester túlságosan 
megbízott R. M. napidijusban, aki fel­
használva a polgármester járatlanságát, 
teljes összegben vétette át vele a be­
utalandó összegeket, mikor azonban az 
összegek elnupizzására került a sor, a 
napidijas kevesebbet diktált be a 
naplóba, mint a tényleg átvett összeg 
volt, a különbözeiét pedig, miután a 
polgármester teljes összegben átadta 
neki a beutalandó összegeket, egysze­
rűen zsebre vágta.

Mikor a suskus kipattant, a pol­
gármester nyomban kijelentette, hogy 
a kárt megtéríti. Ekkor keresni kezd­
ték visszamenőleg a hiányosan bevéte­
lezett összegeknek az iratait, azonban 
az akták eltűntek, elsikkadtak. Ez a

körülmény még bonyolultabbá teszi az 
ügyet. A napidijast természetesen azon­
nal clcsapták, azonban még eddig nem 
tettek ellene feljelentést.

Városháza.
A fa illetőség kérdése.

Olvasom a lapokból, hogy a városi 
tanács a házak utáni fa illetőség kedvezmé­
nyének megszüntetése felett gondolkozik.

Én is azt tartom, hogy mindenféle ki­
vételes jogok megszüntetendők, mert azóta, 
amióta a kivételes jogok megállapittattak, a 
város fentartó eleme nagyon átalakult és 
nagyon, sok házzal nem bíró lakos van, aki a 
közterhek viseléséhez nagyobb mérvben járul 
hozzá, mint némelyik háztulajdonos.

De van a háztulajdonosi minőségnek 
másik oldala is. Nevezetesen a háztulajdono­
sok viselik a katonatartási kötelezettséget is.

Mai napon tehát a házbirtokosoknak 
az a kivételes joguk van meg, hogy egy öl 
fát kapnak kedvezményes áron, 20 koronáért, 
de fen van azon kötelezettségük, hogy éven­
ként a katona tartás költségéi viselik.

Nekem van egy öl fa illetőségem, mely­
ért fi/etek 20 koronát és fizetek katona­
tartás váltságdíj címen évenként házipénz­
tári nyugta szerint 30 koronát, együtt 50 
koronát, vagyis nekem minden évben benne 
van a edvezményes egy öl fám 50 koro­
nában.

Azt hiszem, ennyit senki sem hajlandó 
adni egy öl fáért a mai nagy árak mellett 
sem.

Elvnek keli lenni, hogy senki ok és jo­
gosa ts ág nélkül külön jogokat ne élvezzen 
és senki ok és kötelezettség nélkül külön 
terheket ne viseljen; ennélfogva én készség­
gel felajánlom az egy öl fa illetőségemet 
bármely házzal nem bíró lakos társamnak úgy, 
hogy felváltva élvezzük évenként a fa illető­
ség kedvezményét, de egyszersmind felváltva 
viseljük a katonatartási kötelezettséget is. így 
aztán igazságos lesz.

Addig, míg a házzal bitó lakosokról a 
katonatartási kötelezettség le nem vétetik, a 
fa illetőség kérdésének bolygatása legalább is 
igazságtalan.

Dr. Nagy Lajes.

Főispán! kinaveeősek. A főispán 
Illéssy Gyulát fogaim izóva, dr. Bulla Ber­
talant és Hortobágyi Ernőt dijas, Vass Károlyt 
pedig díjtalan közigazgatási gyakornokokká 
nevezte ki, az utóbbit pedig nyomban dijas 
gyakornoki allasra helyettesítette. A seged- 
levtíltritnoki állást még nem töltötte be a fő­
ispán, de a nap >kban arra is meg fog tör­
ténni a kinevezés.

Föl épül a siketnóma intését. A siket­
némákat gyáinolitó egyesület folyamodott a 
városhoz, hogv az intézet r szére megszava­
zott ingyen telket, az építéshez szükséges 
1.000,000 téglát és 70.000 darab cserepet 
adja át, me t már ez év tavaszán hozza fog­
nak az építéshez.

ékszer és aranynsmüeket
ha olcson és jó kivitelben 
akar vásárolni keresse fel

Kostya János
Széohrnyl'Ulca 1. se. a rof. kiitemplonnnl szemben

Javítások pontosan eszközöltetnek. 4S5

3

£esz-e vásárcsarnok?
Mit mond ni főmérnök.

Tudvalevőleg a közgyűlés u.ár jé­
gebben elhatározta, hogy j. vás«;."Csar­
nokot felépíti, sőt meg is vásárolták 
Petz Samu műegyetemi tanárnak ré­
gen készült terveit es kimondták, hogy 
a vásárcsarnokot a Dvgeufeld-téren kí­
vánják fölépíteni.

Az ügyet a városi tanács Kiadta 
tanulmányozás végért a főmérnöknek, 
aki terjedelmes jelentésben számol be 
a vásárcsarnok ügyéről és bár nincs 
a létesítés ellen, a jelentésből nyilván­
való, hogy a főmérnök nem fanja 
megvalósíthatónak a vásárcsarnokot.

Az összes költségeket 3.662,000 
koronában állapítja meg a főmérnök, 
mert a megvásárlandó öt telek értéke 
maga 1.062,000 korona, az építési és 
berendezési költség pedig 2.609,200 
korona.

Ha a város e célra kölcsönt vesz 
föl, annak évi amortizációja 185.000 
korona, üzemköltsége pedig 35,000 
korona, összesen 220,000 korona, te­
hát legalább annyit kellene jövedel­
mezni a vásárcsarnoknak, ami oly nagy 
összeg, hogy a drágaságot nem eny­
hítené, hanem ellenkezőleg: fokozná. 
Már pedig nem ez a cél.

Elmondja a főmérnök, hogy a pi­
aci árusításról az áttérés a vásárcsar­
nokra igen merész ugrás, melynek kö­
vetkezményeit első sorban a fogyasz­
tók fognák megérezni és legalább 
5—10 esztendőbe kerülne, mig a pi­
aci árakra mérséklő és kiegyenlítő 
hatással lenne a vásárcsarnok.

Miután még a Dégenfeld-tér ren­
dezése is 413,500 koronába kerülne, 
a főmérnök fölveti .íz eszmét, hogy 
nem volna-e helyesebb, ha a vasár- 
csarnokot a Széchenyi-utca végén, a 
vásártéren építenék föl, ahoi a szük­
séges telkek rendelkezésre állanak. 
Ily módon mérsékelni lehet a költsé­
geket is. Maholnap a villamos vasút 
kiépül a Szécheiiyi-utcán is, úgy, hogy 
a wvos minden részéből könnyen meg­
közelíthető lesz. A főmérnök jelenté­
sét legközelebbi ülésén tárgyalja a jog 
és pénzügyi bizottság.

Választások
az ipartestületben.

Elöljáróság! tagok jelölése.
Az ipartcstülctben már kezdetüket vették 

a választások. Az egyes szakosztályok meg­
alakítják a választmányukat s egyszersininf a 
megüresedett elöljárói tagsági helyekre meg­
ejtik a jelöléseket. — Ez utóbbiakra nézve 
ugyanis csak előterjesztési joguk van. A ja­
vas atba hozottakat elfogadhatja — s ez rend­
szerint igy is történik — vagy mellőzheti a 
közgyűlés.

Január 8-ikán üléseztek a könyvkötők. 
Az előljárósáci tisztségre újólag egyhangú­
sággal Dávidházy Kálmánt kandidálták. A 
fodrászszakosztály szintén a Megveri Kálmán 
előljárósági mandátumának meghosszabbitá. i 
mellett foglalt állást, mig a póttagsági hely ' 
továbbra is Fux H. Imrét ajánlották egyért":' 
müleg. A szakoszt« iy választmánya nedl< iyv 
alakút meg: Megyeri Kálmán (elnök). /•"- \ 
H. Imre (alelnöki,"Cslkes Peren«, R - !
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ipó-utca), Nagy Járna, Ivanovics Antal, 
iszler Dezső, Erdő László, Rencz Antal, 
ik Sándor, Szinszai Aladár, Érdéi Ferenc, 

Tihamér.
Másnap, iinuír 9-ikén, a fazeka« és 

kályhásszakosztály került sorra. Elöljáróság! 
rendes tagul javaslatba hozták Tóti Lajost, 
póttagul pedig Pupp Lajost. — Ugyanekkor 
ülésezett az ácsszak osztály is. Elöljáróság! 
rendcstagal indítványozták az Eosedi István, 
póttagul a László András megváiasztását. A 
választmány tagjai lettek: Szatmári Péter, 
Ecsedi István, Kiss Gábor, László András, 
Koppányi József, ifj. Marschatkó Mihály, 
ifj. Pető György, Csóka Pál, id. Szendrei 
Sándor, Molnár János, Harsány! Sándor.

A többi szakosztályok ezután tartanak 
üléseket. A jelölések, választások azonban 
e hó folyamán véget érnek.

as udvarra és ott a barátai jelenlété­
ben egy vasvillával addig ütötte, verte, 
mig Magyar eszméletlenül esett össze.

Az elalólt legényt Kállai Gábor, 
a véres eset egyik szemtanúja vette 
vállára és vitte haza. ahol Magyar öt 
napig feküdt eszméletlenül, majd bele­
halt irtózatos sebeibe.

A gyilkos szerelmest a csendőrök 
elfogták és behozták a debreceni tör­
vényszék fogházába. A nánási véres 
szerelmi dráma hősét tegnap hallgatta 
ki a vizsgálóbíró, aki előtt a bűnös 
legény beismerte kegyetlen bűnét.

Asszony: Bgy idő óta ol van szórakozott 
vagy fiacskám. Hát a ródli-ruhat!

Férj: Miii ? Hát mar megcsináltattad ?
Asszony: Ka in kérdés? Csak nem vá­

rok addig, mig a hó elolvad !

Szezon.

Farsang; naptár.

Január 14. A PetiSfi-dalkör művészi estélye a 
Bika diaztencélxin este nyolc érakor.

Január 17. A debreceni csizmadia társulat 
bálja a „Korona"'-ban.

Január 13. A jótékony nóogylot táncestéivé a
Bika-szálloda dísztermében.

Január 20. A Stem keíegyár mtinjutatyiaak 
rigostélya a Korona-vendéglő tormébon.

Véres
szerelmi dráma.
AgyortVErtB a vetély társát.

A nánáji gyilkosság.
Hajdúnánáson vasvillával agyon­

verlek egy legényt. A Debreceni Újság 
már napokkal ezelőtt hirt adott a ná- 
náslak véres szenzációjáról, amelyet az 
első napokban a nyomozó hatóság 
olyan sokszor megismétlődő korcsmái 
emberölésnek látott.

A sok alapossággal végzett nyomo­
zásnak azonban most már sikerült 
megállapítania, hogy' azt a boldogtalan 
legényt nem részeg cimborák verték 
agyon, hanem egy hűtlen asszony csal- 
faságának esett áldozatul.

Imre hajdúnánási legényt 
vasvillával agyba-fő be verve vitték 
haza a lakására, ahol napokon át fe­
küdt eszméletlenül és öt nap múlva 
meghalt anélkül, hogy magához Sért 
volna. így természetesen ki sem hall­
gathatták és a nyomozást Teljesítő 
csendőrség azt kutatta, hogy kikkel 
volt együtt a véres napon a megölt 
legény.

Megállapította a nyomozás, hogy 
Magyar aznap korcsmában mulatott öt 
barátjával. Mivel pedig a mulató cim­
borák között heves összetűzés is tá­
madt. kéznél volt az a feltevés, hogy j 
Magyart a cimborái ütötték agyon. |

Kiderült azonban, hogy Magyar ! 
Imrének volt egy' szép asszony keti- j 
vese, aki még nemrégiben Viezer 
György nevű húsz éves legényt boldo­
gította szerelmével, a nyomozás kez­
dett ebben az irányban érdeklődni és 
az eredmény azt mutatja, hogy helyes 
volt az irány.

A csapod ár menyecskének liosz- 
szabb ideig volt kegyeiben Viezer, aki­
tói csak a legutóbbi napokban pártolt 
el, hogy Magyar Imrét ölelje karjaiba.

Akkor volt Magyarnak az első 
szerelmi találkozója az asszonynyal 
akit utoljára ölelt a két karja.’ 
Viezer!, aki valamiképen megtudta a 
találkozást, annyira elkeserítette az 
asszony hűtlensége, hogy véres me­
rényletre határozta el magát. Ismerte 
a találka helyét és éjszaka rárontott a 
szerelmesekre, akikre betörte az ajtót, 
behatolt a szobabe, ahol egymás kar­
jaiban találta a szerelmeseket.

Vád kiáltással ragadta meg a 
meglepett Magyar Imrét, kivonatolta

Paradicsomi jelenet.
Az asszony: Tudod-e, mit kérek tőled, 

drágám ?
Férj: Tudom. Pénzt.
Asszony: Labonikns válaszod meglep, 

cacikám. Annál is inkább, mert ezúttal nem 
pénzt kérek tőled, bálványom.

Férj: Az lehetetlen. Peuzen kivül mást 
még nem kértél tőlem.

Asszony: Gyanúsításaid asszonyi karak­
teremet a legmelyebben sértik, én nagy 
uram.

Férj: Fiz ölj, mit kívánsz ?
A.ss/ony: A dobognak története van. 

Tavaly a Krumplicné a Tátrában telelt.
Férj: Tudom.
Asszony: Tudom, hogy tudod. Krumplicné 

tavaly az egész telet a Tátrában töltötte.
Férj: Ez ugyanaz, amit az imént 

mondtál.
Asszony: Csakhogy most szebben mond­

tam. Mert fő a szépség. Az asszonyt is úgy 
szeretitek ugy-e, pruncikám, ha szép. A be­
szédet is agy élvezzük, ha szép A ru­
hát is . . .

Férj: Térjünk a tárgyra.
Asszony: Hiszen éppen a tárgyon va­

gyunk.
Férj: Szóval ismét ruha.
Asszony: Szóval nem érünk semmit. 

Nagy csalódásban ringatózol, hősöm, ha azt 
hiszed, hogy közönséges ruháról van szó.

Férj: Hát?
Asssony (elővesz egy újságot, olvassa): 

„Bécsből jelentik: Ma éjjel a Semmeringen 
és a Sonnwendsteinon folyton havazik. A hó 
már harminc centiméter magas". Hallja?

Férj: Igen, hallom. De mi összefüggés­
ben van ez a ruhával?

Asszony: Nem kertelek, ez nem szoká­
som. Ródlirnhára van szükségem.

Férj: Ródli-rnhára, itt Debrecenben?
Asszony: Természetes. Nem hallottad, 

hogy havazik?
Férj: Tudod mit? Én sem kertelek. 

Megkapod a ródli-rnhat, de csak egy fel­
tétel alatt.

Asszony: Már előre is teljesítve van. 
Halljuk.

Férj: Kapsz ródli-ruhát és elmégysz 
lakni a Sonnwendsteinra.

Asszony: Cnneikám, ne bolondozz. Kgy 
pillanatig sem tudnál nélkülem élni.

Férj: Próbáljuk meg.
Asszony: Igen, próbáljunk. Jó, hogy 

eszembe juttatod.
Férj: Mit?
Asszony: A próbát. Megyek próbálni a 

szabónőmhöz.
Férj: Mit próbálsz már megint? * |

A fodrász mesterek és segédek 
bájjá február 11-én fog lezajlani az „Arany 
BikÄ* szálloda dísztermében. A rendezők 
mindent elkövetnek, hogy mulatságuk eddigi 
jóhirnevét még fokozottabb mértékben emel­
jék s az a sok szép leány, akik ott megjelen­
nek, egy jól eltöltött mulatság kellemes em­
lékevei távozzanak. A rendezőség meglepe­
tésben kivanja részesíteni a hölgyeket, ^meny­
nyiben gyönyörű kivitelű táncrendeket ké­
szíttetett, Valóságos remekei ess -k az :par- 
müveszetnek s kedves emlékül fogna,, szol­
gálni az ott megjelenteknek. A rendezőség a 
következekből all: Megyerv Kálmán es Farkas 
Lajos társelnökök. Schiszier Dezső, Erdő 
László, Kimiris Janos, Ivanov its Antal, Dianiska 
Ágoston, Szabó Tihamér, Re ne Antal, Haj m 

I László, H ti élv Lajus. Fuchs Imre. Karoo!]' 
Nándor, Nagy Janos, I. bíró Jauvd, u, O«ro 
Janos, Jezsik Sándor, Szabó Béla. Marossy 
Imre, Dapsy M.klóa, Dániel Ferenc, Nagy 
Guszti, Monus Andor, Lábán Guoor, Bognár 

I Zbgmond, Baranyi Béla, Pál Sándor. Kncse- 
rich Endre, Gál Imre, Szabó János, Pap Jó­
zsef, Szőke József, Bart ha Peter, Major Jó­
zsef, Berec Lijos, Szén assy József, Csősz 
Sándor, Dudás Janos, Lapussy Jó;t ef, Csur- 
kody Gyula, Fazekas Béla, Gall József.

ceni Petőfi-dalkör vasárnap, január 14-én a 
Bika-szálloda dísztermében tánccal egybekö­
tött thea és tombola estélyt rendez. A Petőti- 
dalkör mulatságai mindig a leglátogatottab­
bak, a legkellemesebb szórakozást Ígérők, 
tehát felesleges ezt kiemelnünk. Bizonyos, 
hogy ez alkalommal is díszes és nagy közön­
ség fog azon részt venni, az agilis rendező­
bizottság pedig mindent elkövet, hogy régebbi 
sikereit is fölülmúlja.

Az estély műsora a következő: 1. Nyi­
tány : Veres Tóni és zenekara által. 2. Dal­
csokor. Férfikarra irta Lányi Ernő. Énekli a 
dalkör. 3. Operett jelenetek. Előadja: Beiez- 
nay Margit a debreceni színház tagja. 4. Kup­
iék. Előadja: Kassav Károly, a debreceni 
színház tagja. 5. Páros jelenet. Előadják: 
Beleznay Margit és Kassay Károly. 6. Suho« 
a szél. Férfikarra irta Kovács Emil. Énekli a 
dalkör. Műsor után a hölgybizottság tagjai a 
theit és sonkát fogják felszolgálni. Theázás 
után lesz a tombolajáték és tombola után 
virradtig tartó tánc következett. Belépti-dii • 
Személyenként 2 korona. Thea és sonka- 
szelvénynyel 3 korona. Páholy-jegy 4 sze­
mélyre 6 korona. Jegyek előre válthatók: ifj 
Ganovszky Lajos kereskedő, egy esi pénztár- 
nők Csapó-utca 18. sz., Márton Gyula ke­
reskedő Piac-utca, Sitnouffy-utca sarok (vá­
rosi bérpalota), Vltirius Sándor kötszerész 
Piac-utca (Alföldi takp, palota), Varjassy 
Gyula kosárkötő üzletében Piac-utca, a hölgy- 
bizottzág tagjainál és este a pénztárnál A 
dalkör aiapitó és rendes tagjai az 1911. évi 
tagsági jegy felmutatása esetén a belépti-dii 
felét fizetik. A meghívó, valamint a bélépti 
jegyek kívánatra előmutatandók. Felülfizetése- 
ket a március 15-iki alap javára köszönettel 
fogadunk s azokat hirlapilag nyugtázzuk. — 
A-P'tó es pártoló tagsági jelentkezéseket az 
1912-ik evre a pénztár elfogad.
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Tündér éjszaka.
Pi Vöröskereszt egylet bálja.

Régi megyeb»lók magyaros élénkségé, 
hajdani nemesi házak szives vendéglátása, 
fóun .tántzos estek" komoly előkelősége 
egyesült tegnap este, hogy színét, fényét 
legyek annak a káprázatos éjszakának, mely 
„ek hivatalos neve a .Vöröskereszt egylet“ 
bálja volt.

De mm csak Debrecen társadalmának 
mulatsága, nem pusztán a katonai és polgári 
elem harmonikus együtt működésének jele 
volt ez a bal, hanem kezet adott egymásnak 
az iz és, a finom jókedv s a muzsikás hangu­
lat, hogy egyetlen hatalmas keretben fogta 
össze mindazokat, kik Debrecen társadalmi 
életét teszik. Akik nevei jutnak eszünkbe, 
mikor Debrecen közéletéről beszelünk, amikor 
a rang, vagyon, hivatal, hármas nemességül 
kell felsorolnunk.

S tegyük hozzá, akikről elsőnek kellett 
volna szólanánk: a mi szép városnak igazi 
díszeit, rángnál ertekesebb kincseit: a szép 
debreceni hölgyeket. Mint hármas virágfüzér 
vonult végig a dísztermen a felső, alsó pá­
holyok cs a tánc csipkébe, mesebe, virágba 
öltözött hölgy csoportja. A viraggirlandok es 
villamoslámpák sziu- és fényaradatából ki­
ragyoglak a diadéoms szőke és barna női 
fejek s kivillantak a minden ékszernél fény- 
lőbb bűbájos női szemek.

A Vörös-kereszt balok ez idén nyerték 
vissza régi nagyságukat, hosszú idő óta elő­
ször történt, hogy a d.árterem embersoka­
ságán alig bírt áthatolni a csodálkozó tekin­
tet. És a krónikás csak kötelességet teljesíti, 
mikor feljegyzi, hogy mind e ragyogó es 
riika sikernek selymes és aranyos szalui 
eg\ellen kezben értek össze: kit távol vidék 
hozott a mi varosunkba s aki mégis jobban 
összeforrasztotta e város előkelő társadal­
mat megértéssel s a női lélek fe.ülmuih ital­
ian finomságával és felösmeró képességével: 
jobban mim bárki más: Domahidjr lilémé: né 
kezehen. A jótékonyság száműzött politikát, 
érdeke ; félretette az átlátszó s mégis si-k.-z >r 
athatlun falakat, melyek egy társaságbeli em­
bert a másiktól elválasztanak. A vörös .ereszt 
egylet nagy sikert aratott, de meg nagyobb 
diadalt a lady patrouesse : megszerezte ma­
gának e hideg varos ritkán megnyilvánuló 
szeretetét.

Segitő társa volt a jótékony akcióban 
Pacák Kálmán tábornok, kinek daliás alakja, 
derűs magyar arca mindenütt latható volt a 
teremben, hol gyakorlott stratégáira volt szük­
ség. Oszlott a lüszterek alatt állók tancel- 
lenséges csapata, ha intett s az ő kedves 
humora ömlött el az egyenruháktól is csil­
logó termen.

Nemcsak Debrecen, de a messze vidék 
is kivette n szét a pompás báli estéből. Er­
dély, É-zak Magyarország, a közeli megyek 
is képviselve voltak. Sít ott volt közgazda- 
sági életünk első kiválósága, Hegedűs Lóránt 
országos képviselő is, kit mai úttörő előadása 
nem tartott vissza attól, hogy a balon ked­
ves ösmerőseit, köztük a fóispáni családot 
fel ne keresse. Invitálta is nagyban a szép 
asszonyokat — a Gyáriparos szövetség 
.gyűlésére.

Az előcsarnok és a terem.
A földszinttől az emeletig kettős sor őr 

állott: egvik sort a díszbe öltözött katonák, 
másik sort délceg fenyőfák, melyeket a fő­
ispán in e v ve1 : a Bvszkidekról hozatott
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frissen. A fenyőfák alján játezintok rózsa­
színjeitek. A lépcsősor végén díszbe öl:özön 
lisztes es rendezők vártak a hőig}vende­
geket.

A terem felső végén emelvény volt a 
védnöknő részere, vak ságos palmalugas, kö 
iüI délszaki növ- n ekkel. A csillárokat gir­
landok fogták össze, a falakon hadi jelvények 
voltak fenyőág.,k között, az emelvény felett 
tr insparens. A színed csillárok tündért szivar- 
ványsztnbe öltöztetlek az eg az termet.

A cercle.
Két egymásba nyíló mellékteremben varta 

a föispánnó az érkezőket. A vednöknók a 
kisteri mbe gyülekeztek s a főispánná itt fo­
gadta őket, ruh jukra tűzvén a Vöröskereszt 
egylet jelvényei. A rendezői jelvény fehér 
selyemszalagon \örös kereszt volt.

A főispánná nehéz teher selyem ruhája 
türkizkék bársonynyal volt díszítve, szegélyen 
gazdag arany hímzés es aranygyöngysorral és 
ugyanolyan feó.kel. A védnöknek ruhái közt 
is nem egy volt a divat remeke, sajnos, hogy 
a roppant tömegben nem lehetett megjegyezni 
a sok pompás toilettet külon-klilön.

A bevonulás.
A diszterem alsó és felső páholyaiban 

már Iá as izgalomban várták a bevonulást. A 
teremben diszruhás tisztek, frakkos urak 
csoportja alkotott sorfalat

Pont tíz órakor jelentették Domahidy 
Elemérné Perényi Kelén bárónőnek, hogy a 
mulatság előkeld közönsége együtt van, mire 
Pacák tábornok karját nyújtotta a főispán­
odnak s megindult a menet fenyő és délszaki 
növénydiszek közt a nagyterem felé. A fő- 
isi ánné után sorban a védnöknők felsegt s 
csoportja.

Amint a terem előcsarnokába léptek, 
Magyarv Imre és fia zenekara a Rákóczy- 
indulót játszotta s az ott so f ilat álló zsönesz 
dóré lelkes éljenzése zúgott fel.

Mikor a menet a díszterembe ért, a 
budapesti honvéd zenekar is a Rakóczyt, ezt 
a vvrfumló, tüzes, lelkesítő indulót játszotta.

A főispánná, a hadijelvényekkel díszí­
tett baldachin ala t foglalt helyet, a védnök­
nők pedig eloszlottak a páholyokban.

Néhány perc múlva kezdetet vette a 
tánc, m "g pedig csárdással, majd boston 
stb. járta és folvt a forró vigalom felséges 
hangulatban. Röpüllek a percek, gyorsan 
teltek az órák s a tündérejszuka káprázatos 
mulatsága most, mikor e sorokat ólomsorból 
szedik, a legem-lkedettebb hangulatban tart. 
Hogy meddig fog tartani, hajnalig, vagy reg­
gelig. ki tudna erre megfelelni. Bizonyos 
azonban, bármeddig tartson, még akkor is 
kévés le-z s egész életén át visszaemlékezik 
rá az aranyifjuság.

A fényes estén jelen voltak:
Notébilitások; Patzák Kálmán tábornok, 

Nagy Pál honvéd gyalogsági ezredes, Tolcsvav 
Nagy Gábor m, kir. csen,lőrezre les, Keil 
K emér, Grósz Dániel őrnagy, Rákos Ernő 
alezredes, Citó Károly huszárezredes, báró 
Schönbeger Bruno, Kovács Gyula alispán, 
Orosz 8 indor, Márk Endre ügyvédi kamarai 
elnök. Baltazár Dezső ref. pü-pök, dr. Imre 
Iván I. o. fótisz., Suierwald Janos fótörzs- 
orvos, Peter Lajos, Brief törzsorvos, Ponthozky 
Jenó tablaelnök, Szele Gvörg.v ref. lelkész, 
Rzivó alezredes. Flór őrnagy. Tröster őrnagy. 
Parkos alezredes, P, rezei alezredes. Koszorús 
őrnagy, Nedeczky őrnugv, Kovács József pol­
gármester, Lestyán Adorján udvari tanácsos, 
Zádor Lajos kir. tanácsos. Szögyén János 
kir. tan., Bodó őrnagy, Ba-kóczy ezredes, 
gróf 'égenfcld J izsef, dr. Czegledy M haly, 
Uhlartk Béla üzletvezető, Hegedűs Lorant dr.

Úrasszonyok : Sárdy Tiborné, Fürst 
Ödönné, Gvurcsany Ferencné, Rásó Istvánná, 
Rosinger József né, Szögyvny Jánosné, dr. 
Ltidánv Lászlóné, Müller Ferencné (Eger), 
Aufricht Vilmosné, Ernst Vilmosné, So mossy 
Lá'Zlóné, dr. Haendel Vilmosné, Ovarmnty 
l'tv.mné, dr. Tervev Tamásne. Pihradny 
Henrikné, Benedek Lajosne, Rickl A tnlné, 
Medgynszay Mikiósné, dr. Khoor vezsóné, 
Fisch Lajosne. Vecsey Zoltánn -, Bodó Puliié,

D'imahidy F. emérne, Unghvary Jézsefné, 
Gére-sy Kálmán né, Nagy Lás/Ióné, dr. Nagy 
Lajo-né, Csanak Jáno.-né, Nedeczky Kenncné, 
Kolbenhnjer K- Irannne, T"th Béláné, Tóth 
1-tvánné. Czebel Gusztávné, Than Gi aláné, 
dr. Bnlkánvi fídéné. Kuczik Istváiii-c, Perczel 
D riei-né, dr. Schoitz Elem rn", Ko zorus 
Ferencné, Szutor Ferencné, Széki ly Albartné, 
Koszorús Kálmán né. özv. Léderer Ferencné, 
dr. Láng Sándorné, dr. Dóczy Emiim.. dr. 
Nviry Ernőn", dr. LSf.ovics Márt on ne, Grósz 
Nagy F> r< ncné, dr. Ozorv István né. Miskay 
Árpádné, özv. Szabó kálmánné,,dr. Bruckner 
Ernőné, Horváth Bálinné, Árvaj B láné, 
Beké Lászlóm*, Xeubau-r Sándorné, Tihanyi 
Józsefm*, Werlin Sándorné, Tóth Aurélné, 
Kaszanyitzky Andorné, Tóby Istvánne, dr. 
B lkányi Mikiósné, Lestyán Adorján né. 
dr. Strelinger G.ő/őné, Száva} Gyuláim, 
Hadhazy Gézáné, Kuncze Gusztávaié, dr. 
Tudás Jánosne, dr. Sz. Szabó Lászlóné. dr. 
Csikós Sándo né. Szalay Józscfné, Rottlcr 
IL láné, hr. Wan.venh-im Gyulán/, Baróthv 
B'dáné. Kovássy Káimánné, Killer Edém, 
dr. Pi tzkó Ernőné, Bosznay Istvánne, Jáno sy 
Miklusné, Ru t ay Fetencné, Matolay Gá- 
borné, Kontsek Gézáné, Újhelyi Tamásne. 
Fr.ed Sainnné, dr. Czeglédy Mihályné, özv. 
Bay Gaborné, Uhlank Bei au c, darmy An­
ti rné, Briebrecher kapiányné, Gara A fajos né, 
Ra-enfeld S damonné, Nánásy Lajosné. Sipos 
Mikló né, Nagy Sándorné, Szabó Lajosné, 
Siabó Mikiósné, br. Fiathné, Grósz D.nielné, 
Czitó Karolyné, br. Schönberger Biutióné, 
Ternovszky Alajosné, gr. Wuldech Fricyesné, 
Hevesi G. uláne, dr. Baltazár Dezsőné," Márk 
En-Iréné, Csátiky Viktorné, Bánó Lehelné, 
dr. Varga Lajosné, Reviczky Józsefné, Htizlv 
Luize, dr. Moskov ts Miksáné, dr. Liszt Náit- 
dorné. dr. Endre Ivánné. Tóth Bél me. Kele­
men Ernóne, Sass Béláné, dr. Sámv Lászlóné, 
dr. KörössyKálmánne, Újhelyi Andrásné, Po- 
rubszky Jenőné. Szabó Lajosné, Csanak Jó- 
zsefné, Cseley Gyuláné, Komlóssy Dezsőné, 
Flohr Jánosne, dr. Lukács Bvláné, dr. Ma- 
"ois Györgyné, Bay Bertaianne, Mészáros 
őiönné.

Urleánvok: Szunyogh Margit, Tóth 
Giziké, Kotbenhaver Margit, Than Ilonka, 
Than Margitka, Gsmak Manci, Kálmánchey 
Kató, S »mossy Kató, Sza'ay Márta, Latino- 
vics Olga, Csíkos Antika, Csikós Matrgi, 
br. Schönberger Eliz. Simonffy Lóna, U la- 
lusy Vera. Liszt Nándin, Kuc k Mnnci, Kom­
lóssy Marcit, Magosa Margit, Magoss Olga, 
Balkányi Lili, Percei Etta, Székely Miéi, Ke 
szorns Aranka, Müller Cornelia, Ozory Vilma, 
Szabó Kata, Zádor fia, M'klósy Ágnes, Hor­
váth Magda, Beke Lili, Beke Ilus, Kemény 
Gizi, Sebőn féld Olga, Kölcsey Boriska, Ernst 
Klara, Gyarmathy Mariska, Sárközy Adriene, 
R ckl Piroska, Medgyaszay Ilus, Khoór Evelin 
Ungváry Manci. Oercssy Erzsik?, gr. Klebers- 
b-rg Erna, Buróthy Margit, Killer Margit, 
Killer Emma, Fiskher Irmus, Mtlöcker Anna, 
Újhelyi Margit, Uhlarik Mancii Bay Gabi, 
Jarmy Marcit, Rosenfeld Erzsi, Hutiray Etta, 
Náuássy Ilus, Szabó Lull, Szabó Margit, 
Szabó Anniké, Riki Iluci, Zivuskn Irén, Zivuska 
Margit.

fi Debreceni
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Felhivi» a tisztelt bútorvásárt* közC.xég (t- 
Kjrefiuét dúsan Icbzcrclt árucsainulciri, hol
Dobrecen első müasztalosaiaak és 
kárbltosiinak termékei a íegmérsé- 
kol.ebb (szabott) árban aií a aagy- 
érjomü közönség reutidikezésére,
a legegyszerűbbtől a legdisze’ebb ki-..télig.

Megtekintés minden vételkényszer nélkül, Ter­
vek. költségvetések, rajzok diit?lti A rendelt avagy 
akiizból megvett bútorokért a legma^szebbmeiiifi 

gar»nv4t váll.il|a, hilelkódes egyénüknek cedverő 
tizrlésl feltételek. <f,o
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Ha, csütörtökön. jan. j 1-én szűzre kéről:
TUJübubj*—«» ellvAmoliiI valUfa?

Bohózat 3 fair.
B) béri,

HETI MŰ80B:
Hintát en t HofTznjuin meeéí, eperett. ö) b*rL
Szombaton : Rossz r>4nz nőm vési eL A) béri.
V as ima p dói után : CigAnyazerelem, operett.

íiite: Rossz péoz nem rész el.

6-től, rendes belyárakkal. Utolsó előadás pont 
10-től. Tisztviselő- és bérletjegyek minden 
előadásra, kedvezményasaru trafik-jegyek as 
5 órás előadásokra érvényesek. Holnap utol­
jára látható e műsor.

Fóthi Frida a színpadon. Fóthi
Frida, a debreceni színháznak volt kedvelt 
primadonnája, tudvalevőleg a múlt évben 
Budapesten férjhez ment és visszavonult a 
színpadtól. Most olvastuk a hírt, hogy Fóthi 
Frida újra fellép és pedig egy mövészestély 
keretében, amelynek tagadhatatlanul nem 
mindennapi érdekességet kölcsönöz a sze­
replése.

Varjas Antal a Bonbonniorben. Teg­
nap este nagy élénkség uralkodott a Bon­
bonniere intim és barátságos helyiségében. 
Szinte premiereszerti angolaiban fosndta a 
közönség Varjas Antalt, a Fővárosi orfeum 
V' tagját, a debreceniek kedvencét. A mikor 
Veres Tóni zenekara élén a „Rajta banda* 
cimti kupié csárdást elénekelte, szűnni nem 
akaró tapsviharral honorálták elsőrendű elő­
adásai. Majd Sas Náci, országos nevű zene­
szerző legújabb magyar nótáját, „Mikor 
eszembe jutsz* énekelte e! zajos tetszés 
mellett. A közönség nem telt be sz-bbnél- 
szebb számainak hallgatásával, ugv annyira, 
hogy közkívánatra régi szamaiból is kellett 
énekelnie. A fenyea januári műsor keretében 
felleptek az összes szerződtetett tagok Nagy 
sikere volt a „Tükör előtt*, valamint a 
„Játszunk valami m s * című bohózatnak, 
a melyekben Zsoito ányi, Bozzásy, Pásztor 
és Kállav nyújtottak élvezetes alakításokat. 
Előadás után a szokott Bal Tabarint tartot­
ták meg cigányzene mellett reggelig.

A 13-as számú cella. Terjedelmes és 
szép nj műsort hoz ma az Uranus színház 
melyben slágerként a „13-as számú cella* 2 
felvonásos társadalmi drama kerül bemuta­
tásra. A legszenzációsabb mozgófenvkép- 
dr ima: a 13-as cella. A társadalmi képek 
realizmusa s minden egyéb vonzó ereje alól 
marad a , 13-as szama cella* mesteri 
kompozíciója 18 ügyes technikai kivit ie mel­
lett. Bonén a kepben a szerelem parancsoló 
ereje párosul a legretten több helysetek bor­
zalmával. Az elmecyogyasz csodás szépségű 
felesege falakat ad az udvarlójának, aki el 
is megy mert nem tudja, hogy az asszony­
nak a lakása a tébolyda udvarában van. 
Lppen lakkozni kellene a szerelmes párnak 
amikor a férjet, az orvost egy uj bete» tV]- 
vetekuez hívjak. As udvarló el akar "'mene- 
KUint, üo inas utat nem tahit, mint a 18-as 
Mámu cellát, amelynek ajtója nyitva van 
Bemegy es elbújik az ágy alatt. A következő 
pereekoen mar limes egyedül, a veszed-lmes 
o.mtet, akit az imént vettek fel a tebolv-
"*b\“ Celjab5t za‘>k- A fiatalember
menekülni akar, de nem tud az őrült neki­
esik es kejes arccal fojtogatni kezdi 4 ré­
mes hőrzésre berouan az ápoló-s/emeívzet 
de mar késő vnn, mert a fiatalember a' ki- 
auott izgalmaktól szintén megőrül. Lebilin-

Van-Z a Jelenet feldol­gozva. b uiagszenzactó csak ma és holnan 
minde" előadáson bemutatásra kerül a kó- 
r,.?“SrkltQnfi8é?ekkel: 1. Saasgrud, alpesi 

A. ermesse:i felvétel.) — 2. A bánva-

Kézrekerült
a Fekete-kéz.

Ki ve!t a zsaroló

falu.
rém. (Szenzációs bányász dráma.) — 3 p(,r;

köz,ött- (Humoros történet.) — 4 
VioIlLll'áboL (Panoráma felvételek ) 

“• a A 13-as számú cella*, vagy „Szerelmi 
kaland az őrültek házában*. (Társadalmi 
dráma 2 felvonásban.) — 6. Iymi hipno iz d 
(Amerikai bohózat.) Előadások este ' 'pont

A múlt hónapban több debreceni iparos 
és kereskedő és még mások is titokzatos 
levelezőlapokat kaptak. Az volt ezekben meg- 
irva, hogy az illetők bizonyos összeget te­
gyenek ki egy kijelölt helyre, különben a 
vagyonuk, sőt az életük is veszélyben forog.

Az aláírások Fekete-kéz, Svájci anar­
chista-társaság és egyéb ityen hangzatos cí­
mek voltak. Azt lehetett tehát hinni, hogy 
ezt a nevetséges zsarolási manővert többen 
űzik.

Míg aztán most kiderült, hogy nem. A 
Fekete-kéz, Sveici anarchista-társaság és a
többi vakmerő banda ugyanis egy személy­
ben már fogva van.

Mile Pál rendőrkapitánynak Szőte Lajos 
rendőrbiztos segítségével sikerült végre el­
csípni a jó madarat, akinek már annjúszor 
tőrt vetettek, azonban óvatosan elkerülte. 
De még milyen jó madár! Olyan fészekből 
repült ki, amelyikben rablógyilkosok nevel­
kedtek. Ám mielőtt bemutatnánk, előre kell 
bocsátanunk egy és más dolgokat

Fellép a Fekete-kéz.
December hónapban a Hortobágyi gőz­

malom tulajdonosa és Medgya.-zay Sándor 
hentes-mester körülbeiől egy időben tettek 
jelentést a bűnügyi osztályon, ho»y zsaroló 
leveleket kaptak Fekete-kéz, Svájci anar­
chista-társad aláírásokkal. Ezekben 5—10.000 
koronákat kértek tőlük, különben az üzleteik 
felrobbantását és egy eb jókat helyeztek ki­
látásba. Hangoztatták, hogy hatszaz bomba 
és talán még agyuk is állanak rendelke­
zésükre.

Később egy törvényszéki biró jelent me» 
Rostás István rendőrfőkapitánynál és ő is 
hasonló levelet mutatott fel. Őt a gimnázista 
fia elrablásával rémitgették, ha néhány eger 
koronát nem rejt el egy helyen az" ó sza­
mukra.

Na. aztán még egy egész levéláradat 
indult me». I:ry a többek között Krausz Vil­
mos izr. főrabbi címére is érkezett egy ilyen 
Ki- irns es ha az ebben foglalt Ígéretek va­
lóra váltak volna, akk'>r a díszes izraelita 
templom mar romokban volna. De hát persze 
az efféle fantasztikus ijesztgetéseknek egy­
általán nem volt alapja. Nem ült fel senki s 
a Fekete-kéz és a Svájci anarchi-ta társaság 
pod g legfentebb — kaptafához juthatott 
aniHy tudvalevőleg nem sül el.

A rendőrség természetesen akcióba lé­
pett. L°ste, varta a szélhámost éjszakákról- 
ejszakakra, esőben, fagyban, de az csak nem 
jelentkezett. Néha olyan utakat tétetett meg, 
hogy órákig tartott inig odaértek és ered­
ménytelenül kellett visszatérni. De a rendőr­
ség csak nem adta fel a reményt, hogy a 
jeles alakot szemtól-szembe láthassa.

A leleplezés.
.... ®ánki károly utazó fényképész tegnap­

előtt levelet kapott. Ebben arra szólítottak 
fel’ ho".Y lepjen be társnak egy titkos társa­
ságba. Nagy pénzt fognak szerezni. Az alá­
írás igv festett: Halálfej.

A kiszemelt kompámsta azonban énnen 
nem volt elragadtatva a tervtől, eszeágaban

sem volt. ilyesmi várialkozásba menni, sőt * ]_ 
lenkezőleg. értesítette u rendőrséget. lev j-,.; 1. 
mosódtak az adatok a Fekete-kéz ellen ég 
ezek már sikerre is vezettek.

Elfogják a tettest.
Mile Pál tb. rendőrkapitány magé verte 

kezébe ez újabb fonalat s Szőts Lajos rend­
őrbiztossal hozzálátott a nyomozáshoz. Csak­
hamar megállapította, hogy n zsenié nem 
lebet má.s. mint Szombati István, .20 éves 
'■iposztanonc, a ki a József királyi herceg­

utca 67. szám alatt van alkalmazásban.
Az írása az e’ső pillanatra feltűnő ha­

sonlatosságot árait el a szétküldött levelező
lapokkal. Könnyen fel lehetett ismerni a jel­
legzetes betűket.

Mile Pál az ifjút rögtön előállította a
bűnügyi osztályon.

Tagiad a zeíiroló.
Egész délután vallatta Mile Pál a fiút. 

Az azonban hetet havat összehordott, de be­
ismerni nem akart semmit. Ártatlanságát han­
goztatta.

Azonban nem egy íann van ellene, a 
kik előtt eldicsekedett, hogy milyen pempas 
eszméje van. Sőt nem egyet igyekezett is 
kornpanistának megnyerni, a miben nem volt 
szerencséje. Senki sem próbálkozott nie» a 
szerinte „kitűnő üzlettel*.

így aztán egy maga irta a Fekete-kéz, 
Svájci anarchista társaság és hasonló alá- 
írasu leveleket. Ezek ugyan egy fillér hasz­
not sem hoztak neki s hiába hitte, hogy az ó 
fenyegetéseire majd bedőlnek az emberek.

A rendőrségnek temérdek és sulvos 
bizonyítékai vannak Szombati István ellen, 
amelyek bűnösségét kétségtelenné teszik. Ezek 
alapján Mile Pál le is tartóztatta.

As apja fia.
Szombati István igen jeles famíliából 

származik. Szombati Jánosnak & /la, gxki 
tudvalevőleg Só vágóval együtt követte el 
a móliusztéri rablógyilkosságot. Ennek 
borzalmai bizonyéra élénk emlékezetben él­
nek még. A nagy János — már mint Só- 
vágó örökös rabságot kapott, hűséges 
cimborája a másik János — vagyis Szombati 
— pedig 12 éri fogy házat, amelyet UJavan 
tölt ki.

Degifjabb fia a Pista — ig a nyom­
dokaiba lépett tehát. Nagyra is van vele, 
hogy ó Szombati fajta és elég korán jelent­
keznek nála a Szombati-féle ambíciók.

Szombati István, mint barátai mondták 
a rendőrségen, ugyancsak hirdette:

Én ae leszek kQlőmb az apámnál.'
Hát ez majd elválik. Annyi bizonyos, 

hogy a ravasz kópé jól indul.

Értcsitem a nagyközönséget, hogy a

Oniml nagyszáma 
llU|ulkáv8ház&éfíer3ifi

fiasaas helyiségolt f. hó U-óa átvettem.
, Teljes igyekezettel azon leszek, pontos 
es előzékeny kiszolgálással a legkényesebb 
igényeknek ts megfeleljek. 605

Tisztelettel kérem a közönség sz. bizal­
mának előlegezését és pártfogásán

Üzfe áthelyezési N,?ysáRos dr Ujfalusy József orvos ur PUo-o. 
44-ik számú házában 26 ev óta fennálló férfi-szabó

tünket Piiac-u. 72, sz. alá
a Baulcegyeslilet épületébe a Rova!-sz»!óyal szembe

A*. 349

Borgida Farkas.
Tisztelettel

Papp Testvéreit
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Újdonságok.
* SzdTöcg'aadák gytüAae. Pénteken, 

iann&r 12-ikén délután 6 árakor * BsőBós- 
.'aodák országos egyesületének debreceni al-
-/.„olya renükivűii Közgyűlést tart a Márkus 

uaaJ \ .'-idéglőjének külön tenuébei. Igen 
fontos agyők megbesst-lése vált szükségessé. 
A-; elnökség kéri a tagok pontos megjelené- 

. t. Vendégeket is szívesen látnak.
< Tegnapi halottak. As állami anya­

könyvi hrvatulhoí a tegnapi nap folyamán 
a következő füleseteket jelentették be : 
3og:iur L&azlóné ref. 61 éves, Csizmadia 
Erzsébet ref. 2 éves. Imre József ref. 55 
éves, Gulyás József ref. 2 éves.

* A raktár fosztogatót Kontsek Géza
escmegekereskedő tegnap este jelentést tett 
a rendőrségnél, hogy tetten érte Pintér Gábor 
nevű 26 éves hetesét, a ki éppen rumot lo­
pott a raktárából. Harsány! Imre dr. ügye­
letes rendőrfogalmazó nyomban fólhivatta a 
tolvaj hetest és hosszas faggatás után sike­
rűit is vallomásra bírnia. Pintér beismerte, 
hogy Vas8 Gyula és Szabó Károly nevű kol­
legáival rendszeresen fosztogatták a raktárt 
es Különösen a rumos üvegek iránt voltak 
lőszere tettel. A társaság másik két tagja 

tagad.
* Holttest a csűrben. Miskolcról je­

lentik: Titokzatos esetnek jött nyomára a 
heócsabai (Borsodmegye) csendőrség. Rába 
György gazdag birtokos csürjében egy em­
ber holttestére bukkantak, melyen már az 
oszlás nyomai mutatkoztak és amely a nagy 
hidegben megfagyott. Az esetről a csendőr­
ség 'értesítette a miskolci ügyészséget, amely 
a központi főszolgabírói hivatalt bízta meg 
a rendőri nyomozás megejtésével. Gyilkos­
ságot sejtenek.

‘ Eltűnt legény. Szabó István 21 éves 
kocsis legény, ak; Debrecen határában szol­
gait Szolga Mihály tanyáján, egy héttel eze­
lőtt nyomtalanul eltűnt. Tegnap levelet ho­
zott a posta a Debreceni Újságnak az eltűnt 
1 >gényről. A level írója arra kéri a legény 
becsületes megtalálóját, hogy közölje hollé­
tet oxv. Hörögi Ltvannéval, Balmazujvar« son, 
Kmyó-utca 5. Az eltűnt legény arca feher, 
h s. zas, szeme kék, szemöldöke fekete.

* A megfagyott zsellér. Miskolcról 
jelentik: les János andornaki zsellér már ré- 
g uu idő óta kereset nélkül volt. A hat gyer­
mekes zsellér sehogy sem tudott munkát 
kapni, azért elhatározta, hogy e szegődik va­
lahová szolgálatra. Útnak indult egy másik 
i iibcrrel. Estere érkeztek egy uradalomba, 
uhová elszegődni akartak, les társa be is 

■ egodött, de ö maga nem tudott megegyezni 
a ispánnal és késő este visszaindult Andor­
ra.< Község tele. UtKOzben, mert eiiaradt, 
leült pihenni. Később elnyomta az álom és 
alvás közben megfagyott. A járó-kelők akad­
tak holttestére.

* A bányarém. A köazénbányák sötét 
aknáinak melyén ezernyi veszély mellett 
leselkedik a bányásznépnek legveszedelme­
sebb ellensége: a bányalég vagy viheder. Ez 
11 rettenetes fojtó gáz a bányák réme. Ahol 
megjelenik s egy kipattanó szikrától, egy 
roszul elzárt bányászlampától lángra lobban, 
ott. nincs menekvés. Ennek a nagyszerű kép­
nek a meséje is abból a világból van me­
rítve, a melynek örök éjszakában dolgozó 
emberei oly rettegve félnek a bányák e 
gyilkos rémétől. Két bányász vetélkedik egy 
leányért. A győztes az ifjabbik marad, a ki 
hamarosan oltárnoz ve éti menyasszonyát. 8 
mikor legboldogabb napjait éli a fiatal pár, 
u bánva mélyén felrobban a bányalég. A 
sötét akna fenekén, a melyet most villám­
gyorsan elharapódzó lángok festenek vérvö­

rösre, iszonyú harc támad az életért Min­
denki fel akar jutni a felvonógépen a pokol 
tornácából a napfényre, a szabad ég alá. 8 
mikor fönt van a megmentett mun kassereg, 
kisül, hogy egy hiányzik soraikból Ej. as egy 
a fiatal férj. És most a siró, kétségbeesett, 
asszonykát látva, a kikos&razott vetélytárs 
száll le máaod magával újból az aknába. A 
fiatal férjet szerencsésen meg is mentik, de 
az önfeláldozó barát életér veszti. Bemutatja 
a teljesen uj műsor keretében az Uranus 
színház. Előadások 5-től rendes belyárak mel­
lett. Utolsó előadás pout 10-tól.

* Sziklai Benő betegsége után ma 
lépett fel először a Hajnal-Mulatóban, magán­
számai teljesen újak és a közönség percekig 
tartó tapsviharral honorálta a törekvő komi­
kus dalait és táncát. Elsőrendű alakítást 
nyújtanak a társulat összes tagjai — és a 
műsor tapintatos beosztása, minden pillanatra 
meghozza a maga meglepetését. Szünet nél­
kül folyik az előadás 9 és fél órától 12 óráig 
és ez alatt az idő alatt a közönség csak azt 
tapasztalhatja, hogy mulatni, szórakozni iga­
zán csak a Hajnal-Mulatóban lehet.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, ismerősök és jó barátnők, kik felejt­
hetetlen nevelt leányunk, Sajtos Mariska te­
metésén megjelentek s ez által mérhetetlen 
fájdalmunkat némileg enyhítették, ez utón 
fogadják hálás köszönetünket. Papp János 
és neje.

* Pliie és bársony felöltők minden 
hosszúságban, legnagyobb választékban, rend­
kívül mérsékelt árban Rozsa Lajosnál, Alföldi 
palota, a Bikával szemben.

* Lópokróook, úti és kocsi-takarók és 
plädek, flanell-takarók, paplanok, barchet és 
Jäger téli alsóruhák, Kardos Lászlónál, Kos- 
suth-utca 9.

* Üzletáthelyezés. Piac-utca 44. sz. a. 
(Ujfalussy házban) 5-ik éve fennálló kön' v- 
és papirkereskedesemet 100 százalékos 
boltbér emelés miatt Szent Anna-utca 13. 
szám, az Ipar és Kereskedelmi bank uj épü­
letébe helyezem át. Tisztelettel, Antalfy Jó­
zsef könyvkereskedése.

* H ügyeknek! Báli idényre hajdiszek, 
keztyük, legyezők es alkalmi rutudiszek 
nagy vu.asztekban Ludasaméi, Városház- 
épület.

* Báli harisnyák, zsebkendők, n i 
fehérnemüek, frakkingek, diszköté iyek, teái 
terítékek, batistok, hímzések, Kai dós László­
nál, Kossuth-u. 9.

* G mbalmozók! Leány vásár operett, 
cimbalomra megjelent, kapható Antalfy Jó­
zsefnél.

* Bútorcsarnok áthelyezés. Hunyadi­
utca 14. szám alól a Bútorcsarnok (Csapó- 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r i. palotája emeleti termébe helyeztetett át. 
A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek saját 
érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, a csar­
nokban felhalmozott s szabott árak mellett 
árusított bútorokat vétel kötelezettség nélkül 
megtekintse. A csarnokban eladott mübutorok- 
ért Kovács Ovula mübutorgyáros 2 évi 
jótállást vállal. “ Hitelképes egyéneknek ked­
vező fizetési feltételek.

* Szénárjegyzék. I. osztálya porosz 
darabos szén 4 K 60 fillér, kittinő egerest 
darabos szén 3 K 60 filler, koks -1 K 40 fillér. 
Valamennyi házhoz szállítva, 100 kilónként. 
Kiár Andor r.-t. Piac-u. 77. Telefon 445. 
Raktár Margitfürdőtelep, telefon 356.

* Debrecenvidéki Takarékpénztár 
mint szövetkezet, Piac-utca 21. Sesztina-ház. 
Olcsó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség 
vagy értékpapir-fedezet mellett hosszú lejá­
ratra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

• Dr. Láng ss&natóriurnába felvé­
telnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközők fran- 
ciinisatióhoz, arson vaiisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényftirdö, kék s vörös fény. 
Finsen fénygyógymód. Thermo penetralia. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39.

• Könyvek, folyóiratok bekötése, üzleti
könyvek és díszmunkák legszolidabb kivi­
telben Antalfy Ferenc könyvkötészetében 
készíttetnek. Ugyanott tanuló felvétetik.

* Férfiaknak rendkívül alkalmas aján­
déktárgyak csakis a Schwartz-féle üzletben, a 
városházával szemben, rendkívül olcsó áron 
szerezhetők be, u. m. tajtékpipák és szipkák, 
acél- és nickel zsebórák, fegyverek, revol­
verek, zsebkések és látszerészeti cikkek stb,

* Legjobb villamos berendezésakat 
készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

Törvénykezés.
§ Bsküdtaoraolás a törvényszéken.

A debreceni királyi törvényszék büntető ta­
nácsa tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen 
Hoffmann József táblabiró elnöklésével je­
lenvoltak Nagy Kálmán és Tatay Ferenc tör­
vényszéki bírák, Schale Elemér dr. jegyző. 
A vádhatóságot Oátby Bálint kir. ügyész 
képviselte. Az ülésen a februári cikluson Ítél­
kező esküdteket sorsolta ki a tanács.

Nagy adócsalás 
Budapesten.

A debreceni straft man.
Hogy panamáitok?

Budapesten az egyik kerületi adóhiva­
talnál nagy adópannmának Jöttek a nyo­
mára. A ravaszul kieszelt s furfangosan 
végrehajtott csalásban egy Debrecenből ok 
származótí tisztviselő szerepel stóbmann- 
ként, aki természetesen szintén részt ka­
pott a bűnös utón szerzett pénzből.

Az eset története a következő:
A fővárosban több kisebb ügyvéd cs 

ügvvédjelöit rendszeresen azzal foglalkozik, 
hogy a kerületi adóhivataloknál valami uton- 
mödon kifürkészi, hogy a nagyobb adófizetők 
közül tévedésből vagy más okból ki fizetett 
be több adót, azután az illető cégnek bizo­
nyos percent fejében felajánlja szolgálatát, 
hogy az adótúlfizetést megreklamálja. Il­
idéig tisztességes üzlet s ellene nem lehet 
senkinek sem kifogása, mert ha az illető 
adófizető kellő időben meg nem reklamálja i 
túlfizetést, soha vissza nem kapja pénzét. \ 
reklamálással foglalkozók rendesen egy adu 
tiszttel társulnak, bogy igy könnyebben Te­
gezhessék el az előkészítő munkálatokat A 
nagyobb cégeknél ugyanis több ízben meg­
történik, hogy egy újabb üzletág létesítésé­
nél vagy más hasonló alkalommal tévedésből 
a kelleténél több adót fizetnek. Rzekre a 
oegekre spekulálnak ezek a reklamálók, hogy 
általuk némi keresethez jussanak. Néha azon­
ban a kényszerűség lesodorja ókét a becsü­
let útjáról s akkor olyan dolgokat is követ­
nek el, ami a büntetótörvénykönyv paragra­
fusaiban ütközik.

Egy Várady Henrik nevű ügyvédjelölt, i

) a Mm1 Róza „Csont“ szín szapina
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leki Simon Ármin dr. ügyvédi irodájában

Cföröamarty-utca) van bejegyezve, » VII.
^rületi adóhivatalnál Pan koch Gyula idő­

közben megválasztott au ófóti szttel társult, 
bogy egyes üzleteket közösen lebonyolítsa­
nak. Varndv színes képben Ismertette Pan- 
loch előtt az üzlet tisztességes voltát s bár 
Pan koch eleinte szabadkozott s lehetőleg ki 
akarta kerülni Várady csábításait, később 
eanyani helyzetére és befc-g gyermekére való 
teKintettel engedett Várndy rábeszélésének 
és 3—4 olyan céget kijegyzett, akik a kel­
leténél több adót fizettek be.

Ezek között volt a Hess Binánnel cég 
(Kádár-utca 6.) és a Btrasser és Könignél, a 
cég azonban kereken visszautasította az ajánl­
kozót. Várady ezt elmondta Pankochnak s 
egyben közölte vele azt is, bogy a Hess 
Kínáiméi cég adótöbbletét könnyen meg le­
hetne szei c-zni, csak egy olyan strómant kel­
lene állítani, aki kijelentené, hogy ő a Hess 
Ernán ne!, mert a cég időközben Budapesten 
feloszlott es Prágába költözött. Ez a cég 
976 koronával fizetett több adót, mint kellett 
volna. Várady közölte Pan koch Gyulával, 
hogy van is egy alkalmas embere, aki kész­
séggel vállalkoznék is a stróman szerepére. 
Pár nap múlva bemutatta Pankochnak Dobos 
Dezső fóldmivelvsügyi számgyakornokot, akit 
közösen elvittek Simon Ármin ügy vedhez és 
neki mint Hess Ernánuelt mutattak be.

Az ügyvéd készséggel tárgy all a 
strómannal, jóilohet Dobos Dezső tózsgr 6- 
keros magyar fiú, aki dobrecerii szárma­
zású, Debrecenben járt a teológiára és 
egy árra szót sem beszél németül. Dr. Si­
mon Armin ügyvéd ezzel az ál-Hess Emánn- 
tíUel felhatalmazast íratott ala s kikötötte, 
hogy a 976 korona behajtása után őt 300 
korona ügyvédi honorárium illeti meg.

Az ügyet annak rendje és módja szerint 
lebonyolítottak és Simon Annin ügyvéd az 
adóhivataltól felvette a 976 koronát. Pankoch 
és av ál Hess Emánuel erre jelentkezeti az 
ügyvédnél, aki azonban az összegből csak 
■ISO koronát --adott át Dobos Dezsőnek. A 
két cinkostárs eleinte zúgolódott s meg a 
kapu alatt megegyeztek abban, hogy az ügy 
kezdeményezőjenek, Várady Henriknek sem­
mit sem adnak, mert principálisa úgyis be­
csapta őket. Várady eleinte több ízben kö­
vetelte a maga részét, de később belenyugo­
dott a megvaitozhatatlanba és Simon Ármin 
ügyvéden akarta a neki járó részt behajtani.

Múltak a uotek s az esetet már-már 
felejteni kezdték. Egy szép napon azonban 
egy ur jelem meg Pankoch Gyula adófótiszt 
irodájában s bemutatkozott, mint Hess Erna­
nnt Prágából. Pankoch majd a föld ala sii- 
!v°dt ijedtében s hányát homlok rohant Vá­
rady Henrikhez s átadott neki 240 koronát, 
mint az ó részesedését s kérte Varadyt, hogy 
egyenlítse ki az egész összeget Hessel, ő nem 
nknr az egész ügyről semmit sem tudni, mert 
o csak félreértésből keveredett a dologba, 
v árady azonban, ahelyett hogy az összeget 
Hess kmánuelnek lefizette volna, a pénz egy 
mulatóhelyen ellumpolta. Mikor azonban az 
ügy mar akut stádiumba kezdett jönni és Si­
mon Armin ügyvéd is félt a feljelentéstől, 
fölkereste Hess Ernánuelt As szerinte Várady 
Henrik fizeté-éból le akarta fizetni a fölvett 
97b Koronát. Hess Emánuel azonban vissza­
utasította a pénzt, mert nem akart ilyen 
ügybe keveredni, egyben ped g budapesti 
ügyvédjével följc'cntést adott be a bűntársak 
ellen. A dologban az a legérdekesebb, ho'yy 
b.ir a,, eset egy hétnél tovább húzódott,°a 
t t'esek ellen hivatalból nem tettek följelen- 
t'st, jóllehet mindenki tudja, hogy csalus tör- 
t nt. Hess Emánuel följelentés Te azután ki­

hallgatták a cinkostársakat. Simon Armin dr. 
ügyvéd kijelentette, hogy ő az ügyben telje­
sen ártatlan, mert ő a feleket nem ismerte 
és ő jó hlazemüen gond lhatta, hogy Dobos 
Dezső tényleg Hess Emánuel. Várady Henrik 
szintén tagadja a csalást, jóllehet ó hozta a 
strómant. Pankoch és Dobás beismerésben 
vannak. A tettesek"!, tekintettel arra. hogy 
rendes foglalkozásuk és éves lukasuk van, 
nem tartóz látták le, az iratokat azonban meg 
ma Attcszik az ügyészségre.

Kitüntette a Beosl, Pirii! 6s Londoni klilliti-.okoo 
aranj erer„mn él ok etuilsl.

Megii. lóitól eredő eins 
kdszvénjr es reuma

ellen i legjobb
biz 1 Kiér a híres

Eifö Hagy Fém

Hiti** nénielv esetben 
meglepő, amennyiben gyak- 
rahiu»n idü lebb caetrkné- 
ia uiAr egyse, n hedörtaő- 
ItMiti a iijd.ilmääat telje­
sen mcgszün cm.

Fejj *» fejfájást 5 perc 
alatt megszüntet. Eey 

ßveg “ra 2 kor. tel-
Íts haszn£J*t hisjUiásss 
íapbaió a leitaUUÓ é* ké­

szítő 234-11

I óojáZErlari 23 Kor$atli- u. 8 
Szlnúiz mellett.

Táviratok.
Khnen látogatói

Budapest, január 10. A miniszterelnö­
köt, aki már teljesen felgyógyult, de még 
kénytelen a szobát őrizni, ma delben meg­
látogatták Serényi és Beöthy miniszterek, 
később pedig N.tvay I^jos hazelnök is, akivel 
a politikai kérdésekről tanácskozott a minisz­
terelnök. Még nem döntöttek a felett, hogy 

I a költségvetéssel párhuzamosan tárgyalják a 
véderójava-latokat is, vagy esek a költség­
vetés letárgyal ása után. Egyébként nagy a 
Hajlandóság a kormányban, hogy újabb kí­
sérleteket tegyen az ellenzékkel a megegye­
zésre. Kossuth Ferenc cikke élénk visszhan­
got keltett a munkapártban és van remeny 
rá, hogy a megegyezés létre is jön.

I
I Nem halasztják el a sorozást.

Becs, január 10. Félhivatalosan meg­
cáfolják azt a hírt, hogy a sorozást őszre ha- 
lasztanák, mert még az esetre sem lesz uj sörö­
zés, ha a vederójavasiatokat és a fölemelt 
létszámot megszavaznák. Ez esetre a pót­
tá talekba sorozottakat hívnák be rendes 
szolgáltra.

Az orvos merénylői.
Triest, január 10. A kerületi betegse- 

gélyző pénztárban 6 gyári munkás, akiket az 
orvos egészségesekneK nyilvánítóit, megtá­
madta a rendelő szobában az orvost, akinek 
az egyik munkás a mütókéssJ a nyakát 
akarta elvágni. Az orvost az utolsó pillanat­
bén berohant tisztviselők mentették meg. A 
munkások azt vallották, hogy ók betegek és 
az orvos csak azért nyilvánította egészsége­
seknek, hogy a segélyt megvonhassák tőlük.
A munkásokat letartóztatták.

Rablógyilkos cigányok.
Pécs. jun. 10. A rácvárosi postarablás 

tetteseit, akik az ej jeli őrt is megölték, ki­
nyomozta a csendőrség. A rablógyilkossagot 
kóbor cigányok követték ei, akik a rablóit 
holmit is eladták.

ÜJabb motlkükohoknórgezések.
Berlin, Január 10. Ma két munkás ösz- 

szeesett az utcán és meghall. Az orvosok 
metilalkoholmérgezést állapítottak meg. Az 
egész városban óriási a pánik.

Az érzékeny diplomácia.
Bécs, jan. 10. A diplomácia körében 

nagy ft-hllnest keltett, hogy Tchirsky néniét 
I nagykövei leányának esküvőjén nein jelent 
I meg se Aervnthal báró külügyminiszter, se 

az angol és Francia nagykövetek, sőt az 
osztrák kabinetet is csak a Lamlwer minisz­
ter képviselte. Ezzel szemben Bér inben 
Szögveny Murich László magyur-osztrak nagy­
követ lányának az esküvőjen az egész dip­
lomáciái kar részt vett.

Az angolok győztek.
London, január 10. Ma volt a 

döntő mérkőzés a Ferencvárosi Torna 
Club ésó válogatott angol csapat kOzt. 
Az angolok győztek 4 : 1 ellen.

Delcassé külügyminiszter.
Pár is. január 10. Delcassé elfogadta a 

külügyminiszteri íáicát, melyet mAr több ii- 
ben viselt.
Kormányválság Franciaországban.

Paris, január 10. De Selves kUnJgy- 
miniszier tegnap este fél 9-kor Faliiéres el­
nöknek ezt a levelet küldte:

A szenátus-bizottságban történt kínos 
incidens után lemondok a külügyminiszteri 
tárcáról, mert nem viselhetem tovább a 
felelősséget olyan külpolitikáért, mely a fel­
fogások harmóniájának és a szolidáris eljárás 
harmóniájának híján van. Attól az óhajtól 
vezéreltetve, hogy a nehéz tárgyalásokat 
eredményes befejezéshez juttassam és azok­
nak parlamenti elfogadását biztosítsam, köte­
lességemnek tartottam hivatalomat nn-gar- 
tani. De a kettős feladat, hogy egyrész t az 
igazság ellen ne vétsek, másrészt ne szegjem 
meg az állásomból folyó tisztség kötelezett­
ségét, mely nem engedi meg nekem, hogy 
tovább is tagja maradjak a kabinetnek.

Az ökörmezői közigazgatás.
Budapest, január 10. Székely Miksa 

Ökörmezőt gyógyszerész az Est című lapban 
támadó cikkeket irt az ökörmezői közigaz­
gatás ellen. A fószolgabiró és a megtámadott 
tisztviselők sajtópert indítottak, melyet ma 
tárgyalt a fővárosi esküdtbiróság. A vádlott 
gyógyszerész bebizonyította vadjait, minek 
következte ben az esküdtszék fölmentette.

Az Equitable biztosító égése.
Newyork, január 10. Az Equitable pa­

lota égése következtében beállott kárt az 
utóbbi becslések szerint 15—20 millió dollárra 
teszik. A palota őrzőhelyiségének páncélszek­
rényeiben, mintegy 500 millió dollárnyi érték­
papír feküdt, a melyet sikerült megmenteni.
A tűz következteben az üzletek forgalma 
megbénult. Számos bank és tőzsdeüzlet be­
szüntette a forgalmat. A megsemmisült biz­
tosítási kötvények értéke félmillió dollárra 
tehető. A városrész kilenc utcáját elzárták.
A szomszédos banképületek pincéi viz alatt 
állanak. A ragy hideg következtében be­
fagytak.

A báli idényre
PreiowszHy

legelegánsabb szalon, smoking és frak öltönyök 
valamint átmeneti és télikabátok, szép színes 
0 * t öny különlegességek készülnek
IgA Wgi ám pol6árí katonai és vasalt egyenruha

wÄllU,! iSlIfcg szibó cégnél
Debrecen, RossutlHitci 4,
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Ax ol&sz—török háború.
Konstantinápoly. jón. 10. Az olasz hajó­

id a Vörös tankar partján levő Lakije erő­
döt két napig bombázta. Három tőrök bárka 
e .-úlivedt és néhány ember megsebesült.

OsrtÁlysorfljáték.
Budapest, január 10. Az oaxtálysora- 

játek mai húzásán a következő nagyobb nye­
reményeket sorsolták ki: 5000 koronát nyert 
1358 2000 koronát nyertek: 6942 54678
87832 98153. 1000 koronát nyertek : 11282
7^662 5000 koronát nyertek: 2653 5435 8860 
18963 19874 20152 22445 28025 26466. 
•>7711 27752 27856 28933 31497 33690 36045 
41958 41987 45662 46183 47550 60286 61626 
63- 48 65540 66005 66785 74300 72431 75637 
77296 81240 S1438 82044 87987 90509 
91728 95373 100924 103421 106939 108442 
108744 109235. ___________________________

Közgazdaság.
Bankok,

kultúra és jótékonyság.
A napokban egy szaklapban érde­

kes cikk jelent meg arról, hogy a ma­
gyar pénzintézetek, szemben a nem­
zetiségi bankokkal, mennyit áldoznak 
jövedelmeikből kultúra- és humánus 
célokra. A kimutatás, sajnos, a nem- 
'f'tisC‘<ri'.'k javára dőlt el, akik sokkal 
kisebb nyereségeikből sokkal többet 
áldozták.

Ha a debreceni pénzintézetek ta­
valyi jelentésein végigt kintünk, meg­
lepetve latjuk, hogy csekély kivét- 1 1 
-vmmit sem adtak kulturális és jóté­
kony célokra. Nem ritka eset, hogy 
100,000 koronás nyereségből 20 és 40 
koromé: alamizsnákat juttatnak kultur 
és jót k >ny intézeteknek.

M amikor a pénzintézetek mér­
legeiket készítik s javaslatot terjesz­
tenek a nyereség felosztása iránt a
közgyűlések elé, jól tennék a pénz­
intézetek vezetőségei, ha nem feled­
keznének meg a város jótékony és 
kulturális intézményeiről. Ha csak jö­
vedelmük 1—2 százalékét juttatják e 
célra, már is jelentős az összeg, mely­
be! ez intézmények s vele a város 
javát előmozdítják.

Piaci árak,
A heti piacon élénk volt 

részletes piaci árak különben 
Búza 1 mm 22 K
Kétszeres , , 19 K
^0?-S , , 18 K
Arpa . . 18 K
£ib 19 K
Ó-tengeri „ , — K
Uj . , „ 18 K
Csöves , , — K
Lucerna n
Széna 9
Lóhere g
Bökköny 9
Takarmányrépa 2
Alom-szalina 3
100 kéve zsupszalma 16
Sertés-zsír 1 klg
Ó--szalonna 1 ,
Sós-szalonna 1 „
Zsírnak való 1 ,
Háj 1 .
Friss kolbász 1 „
Füstölt sertéshús 1 ,
Friss „ I. r. 1 „

II r. 1 
III. r. 1

Királyliszt 100 klg

a forgalom. A 
a következők:
— f — K
— f — K — f
— f 
40 f
60 f 19 K 80
— f — K 
80 f 19 K
— f — K — f 
K - 12 K
K — 10 K —
K------- K
K-------K
K 40 
K —
K —
1 K 76 f 
1 K 80 f 
1 K 76 f 
1 K 64 f
1 K 68 f

— K — f
2 K 60 f 
2 K 20 f 
1 K 92 f 
1 K 76 f

35 K 10 f

Lángliszt ÍOO klg
Elsőrendű zsemlyeliszt 2-ős
Zsemlyeliszt 3-as 
E sőrendü kenyérliszt 4-es 
Közép kenyérlisz 5-ös 
Kenyérliszt 6-os

A kövér sertés kilója 
1 K 44 fillérig kelt.

34 K 40 f
33 K 80 t 
33 K 30 f 
32 K 70 f 
31 K 80 f 
31 K -

fillértől

Alaptökeemelések. A kedvezőtlen
pénzviszonyok dacára, a pénzintézetek csupa 
kedvező mérleget mutatnak fel s ennek ha­
tása alatt újabb alaptőke felemelések vár­
hatók. Bár az utóbbi időben hallatlanul túl­
terhelték a közönséget részvényekkel, az 
alaptőke felemelésbe még;s belemennek a 
réssvényesek. Pénz azonban nincs s az uj 
alapítások a lombardra vannak építve. Tény, 
hogy a debreceni pénzintézetek tárc ibnn 
hever a debreceni részvények kétharmad 
része s mondhatni, egyik bank a másikat 
financirozza. Nem kell, csak egy 1907 ea 
déront s olyan devalváció lesz a debreceni 
macon, a minőre még 1870-ben sem volt 
p Ida.

Mérleg és igazgatói jutalék. Egy­
másután jelennek meg a bankok jelentései s 
élénk bizonyságot tesznek arról, hogy meny­
nyire szükséges a revizori intézmény. Se­
hol sem látjuk ugyanis, hogy mennyi juta­
lékban részesedik a vállalat vezetősége, mert 
azt rendesen összecsapják a ti / ütések­
kel és más költségekkel. Ideje a a
közgyűlések nem szavaznák n pmód-
jára az eléjük tett nyereségfeloszi ii, hanem 
azon lennenek, hogy a nyereség valóban az 
összes részvényesek s nem egy pár ember 
közt osztassék szét.

Oroszországba, menő keresk. uta­
zók figyelmébe. A debreceni kerület 
keresk. és iparkamara az Oroszországba 
menő kereskedelmi utazóknak figyelmébe 
ajánlja, hogy az Oroszországgal kötött ke­
reskedelmi és hajózási szerződésünk (1908. 
XXI. t.-c.) XII. §-a értelmében ott személyes 
igazolványt váltani kötelesek, melyet csakis 
az itthonról magukkal vitt kereskedelmi 
utazói iparigazolványuk alapján nyerhetnem 
el. Ha egyes városokban a hatóságok ily 
igazolványok hiányát észre nem veszik is, 
más városokban viszont ezek hiányából ki­

folyólag a kereskedelmi utazók nagy kelle­
metlenségeknek tehetik ki magukat. Lgyes- 
városokban (Don melletti Rostow, Don mel­
letti Nachitschwan, Taganrog, Noworossiak, 
Azow, Zeketerinodar, Armavir, ,leiek Te.- nyak, 
Anapa Mat!.op. Wlöik;.wkas. Piatigorsk, Essen- 
tnki, Ózon, Kisliar stb.) a külföldi kereske­
delmi utazók még arra sem nyerhetnek eng- 
delyt, hogy az éjszakai ott töltsék, ha nem 
bírnak igazolványnyal. Ily városokban a 
politikai hatóságtól minden egyes e -tibeu 
külön tartózkodási engedely eszközlendö ki. 
amelyeknek kiadását az megtagadhatja, ha a 
kereskedelmi utazó a szabályszerű útlevélen 
k-vül a kereskedelmi szerződésben előirt sze­
mélyes igazolványuyal nem rendelkezik.

Csarnok.
A üt S. *

Regény.
Folytatás.

Az Iharosi gazdasszonya szeretett volna 
beszélni, de mikor urára esett a tekintete, 
elvesztette minden bátorságát. A bíró és a 
jegyző ügyet sem vetettek rá, csak vonszol­
ták a kertben varakozó tömeg közé Sörétit, 
akinek a bárdolatlan és félrevezetett, amúgy 
is izgalomban levő sokaság megjegyzéseit 
türelemmel kellett hallgatni. Itt már csak- 
u ryan nem volt mit tenni. Megadassa’ s a 
j nőbe vetett jó reménységgel adta át magát 
s nsának.

Iharosi megelégedetten nézett a távozó 
tömeg urán s visszatérőben ráförmedt a gaz­
dasszonyára, hogy ne bámészkodjék tovább, 
hanem hozza a vacsorát.

— Maguk felől agyonverhetnének. Sü­
ketek maguk ? Jó szerencse, hogy éppen itt 
volt a biró és a jegyző ur, különben vészé 
delem érbetett volna.

Nem volt bátorsága szólam a szegény 
asszonynak. Hallgatott és ment tovább, hogy 
teljesítse a nagyságos ur parancsát. De az 
az egy bizonyos, hogy ettől a perctől ke :dvei 
nem jó szemmel nézett rá.

XXII.
Néhány nap telt el.
Kerttly Árpád és a felesége nehezen 

várták Soréti visszatérését, de hiaba. Aggo­
dalmaskodni kezdtek s mikor nap, mint nap

THEVera
inisőrendü

telephon
352.

Amer kai
i Cipók

Telephon
352.

Made by
Rice* Hutchins
Boston, Mass. U.S.A.

Ml 1J: L LSFÓT
Debrcczen, a Hungáriával szemben«
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hirt sem Lakottak felőle, elhatároztak, ho: y 
felutaznak a fővárosba és Kertely Kálmánek- 
nál érdeklődnek.

\7. utauús megtörtént, de semmivel sem
1 adta' többet. Kertely Kai irtanék épp agy 
’em hallottak Soréti felől.

— Fel kell keresnünk Iharos!t — véle­
kedőt Ka mán. Ha valaki, agy ő tudhat Ső­
rét! fejői. Kétségtelen, hogy hozzá ment, vele 
akart találkozni, beszélni.

A két férfi meg is állapodott, hogy ntra 
kelnek, de a két asszony sem akart otthon 
maradni a :gy mind a négyen Ibarcsi birto­
kán. utaztak. Megérkezésük után a kis állo­
mással szemben lévő csárdába mentek érdek­
lődni. hogy tájékoztassák magukat.

(Folyt, köv.)

giSTT Mindenfele nyomtatványt 
olcsón és ízlésesen készít a Deb­
receni üj®4g nyomdája,

Áru- és értéktőzsde.
Január 10.

Budapesti gfaioocatőssda.
5 fit .érrel kisebb írón elkelt (50 k".gr.-ként) 

6000 mm. búza.
Rozi, zab és tengeri olcsóbb.

A határidő-aalst.
A hstáridöpiacon igen cartndes volt az irány­

zat, mert a kedvesé időjárás eladásra ösztönözte a 
spekulációkat. A gabonaára'- néhány fillérrel csök­
kentők.

A forgalom korlátolt.

Arak 50 kilogrammonként

Nyugalomba vonulók 
figyelmébe!

Mesés alkalmi vétel!
Ujfehértó községbe 3000 négyszögöl

belsőség 5 szobás kényelmes teljesen uj 
úri lakással, kitűnő melléképületekkel, alatta 
kettős pincével, 800 négyszögöl beültetett 
gyümölcsös és szellővel, körülkerítve cink 
drótkerítéssel, továbbá ezen belsőséghez 
egy kilométer távolságra 9 hold teljesen 
különállóan felkerített fele részben teljes 
termésben levő és kitünően gondozott szőlő 
fele részben tc'jes termésben levő és a leg­
finomabb gyümülcsösfákat tartalmazó gyü­
mölcsös, rajta uj vincellér lakás és nagy 
kórházzal, áthelyezés folytán rendkívül olcsó 
áron eladó. Megjegyezletik, hogy a vétel­
árnak 10 százalékos jövedelme befolyik ál­
lagban. Értekezni lehet: 589

Tatay Injr?
királyi állatorvossal mint tulajdonossal

Szorcnosca.

Búza April. . . . , 
Búza májusra . , , 
Róza April . . , , 
Rozs okt. . . . . , 
Zab April . . . . , 
Zab októberre . . 
Ti-ngori máj. 1912 
Tengeri jul..................

Kezdete

1172
1166
1022

8U9
964
8.05
852
852

Váltói t»

1167-1168 
1153- —
1023-1017 
900- 896 
905— 963 
836 — 832 
b46 - 847

Budapesti értóktőzsda.
Az elötózsdán gj'öngo volt az irányáét, mórt 

a kuliéi a külföld, kedrezőtlon jelentések nyomán 
eladásokat eszközölt. Az értékek ára Borban csök­
kent. A készárupiac változatlan.

Tokaji

Borok.
Tokaji

Borok.
R.-T.

Tokaj.
Hlnök: Herceg Windischgraetz Lajos

Sliaden aszta’ vagy háztartás 
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül. 
Legbecsesobb s legakalmasabb

ajándék
'IVrsasAgunk által forgalomba hozott borok ki­
válóság és eredetiségben felülmúlhatatlanok.

5 kl.-gos bérmentes postakosir:
i{5« !Lteres !®04 évi Amatos szomorodni és 

* ! cres 906 évi 2 putt, aszú és 
2/0A literes 19d4 évi 2 putL aszú 

, együttesen ........ K 17.9n
13/07 literes 1911 évi szagos, kiváló

szomorodni . ............................ K 7 4()
Hásiletes árlapra! kívánatra szívesen szó 

gáIttuk. 28.

gjinjM féoynvemzta képos-leveleiá
Upot ksszltajk bármely be öldott

arckép, látkép vagy rajz után
10 koronáért. oq4

Életnagysága

Lázár István
kocsigyár»*®

Debrecen, Hatvan-u. 22.í

íiimüAu
készítünk z leggyönyörűbb kivitelben.

Magyar fénynyomdai B.-2.
Budapest, VIIL Őr-atca 9 az Tíiefao 67—59.

lÍDl2! Ttékre/estett kirakat
Farsangi idényre vettem egy na

Parii tömeget
melyeknek az árusítása már megkezdődött.

1 méter selyembatiszt, mintás

rUHáron tart mlnaeoinsalt sálit gvArtnetn-n

úri hintó- ős hajtő-kocsikat
&ég\ kocsikat becserél 

MegrenJeieseceí
yorsan ós a íepnlosaölnn eszközöl.

Javításodat elfogad. 1I34

»
»

«1

„ sima 
msdeira hímzés 
12'1 cm. széle- madóira 
selyem ootiplin 120 cm 
francia dóién 
selyem csipke kdmo 
120 cm, ke me sima 
120 cm. télgyapju kelme 
selyem, alkalmi ruhára

vásznak, sifonok, batisztok, trikók, Koionvek 
rövidáruk, di zek, csipkék, szala ok, harisnyák

ruha varnak, roarndóko* mind féi&rbaa.

ífj. Mcioár LúkácS
Kossnth és Batthy nyi-utca sarok, (Szín­

házzal szemben. 4 j.
1 drb. selyem schal minden szín csak 1*15 tr

Kosztüm kelmék potom áron.

17 kr.
26 kr.
42 kr.
98 kr. 

2,28 kr.
48 kr.
75 kr.
92 kr.
36 kr.
38 kr. 
kötények,

Píüsch, Bársony és
Posztó jegykabátok

Debrecen.
egyedüli legolcsóbb D An c n 
bevásárlási forrás 446 Wí 0 <1

párolás
Koronás Áruházban

H®laa<5«e*t;«5z*. 19,

konyha««^ mÍr^nd6 ^ °is?lár®'ak- íá>M™k- ulibőrOndök, 
a ítéiite, fan. g p0rCeUán 4ruk' “ 4rak mesés olo.ok mis

m

■

n-f.t. ■—ntsT'.Ty-'rzrr1 ■ -WTIWiTíJ t*e

I
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1 jnyasszcnyi kelengyék |
nagy vállasztík ban.

Farcellán étkező készletek.
Savó, tea és mokka-szervizek,

$Iosdó asztali felszerelések, Jour 
késile.ek. Ovagszervizek.

j^njabb petróleum függő-lámpák.
Alpakka és ezüstölt evőeszközök. 

Képkeretek, menyasszonyi ajándékok.

,?,m Sándor

Classé és Szarvasbdr keztyűket
legszebben fest és tisztit 

Hrabácy első debreceni gőzmosó, vegytisztító ß itt
■*é»aEV45nta^'t'*iz*»aaeuAflr« 444

Pi TO-irtca 5«
üzletében 466

Telefon 191.

Sörivóknak fontos híradás!
Van szerencsém közölni, hogy éttermemben és kávéházam­

ban a Kőbányai Polgári Serfoződe vthghlrfl

MvlteSi márciust sőrét
I mérem ki, ugyanazt a sört, a melyet a sörgyár Velencébe, 

81 Milánóba, Parisba, Londonba, Cairo ba, New-Yorkba. Bue .os- 
Avresbe és más világpiacokra szállitt.

Kérem a n. é. közönséget, méltóztassék ezen sör kitűnő 
minőségéről meggyőződést szerezni.

Számos látogatást kér
kiváló tisztelettel

Borgida Farkas
ROTÁL szálloda bérlője.479

Gyár és föőzlet Széchenyi 42, Telefon 323.
Einl/ibhf > 5*0. Telefon 668.
flUhiltlúi , Zb*i*Awau>n. SJi. Telefon 678.

LOUIS FRANCOIS & 0-

C%zoitvo+il<yc< 

Debreceni képviss'ő 287
Trigárszhy Emil. Telefon 158.

a viiiemos viiagsias.....
táj*

bármiféle világítási felszerelésre
remek taszterekre mindenfele égőkre, különösen a nagy áramtakari- 

tassal járó Wolfram égőkre van szüksége, forduljon

F0L0M1
5í?ííéh«.hnik” Debrecen, Főtér, Sarak épület.

Üzleti toleron *00. «yárl teiéVon StO.
A világítást a legegyszerűbb épületbe ép úgy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem. 

A legegyszerűbb, vagy a légmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.
Ibdflry tanuló felvétetllr. 76



/

Xiimárm «só fjraien b*- 
íktetis» ortit betühól 6
fiBér. V*st»c*bb bt- 
:: tfürt>ől 10 fillér.

m &.•<•
Lrr^lbei fs*»fc-rsó4*»okra

E1BDBTÉSBK
tsyree /d'.m* !#irilAgesitAst, cul e riaejrrt sx*fc**c®* bélyeget kel nreHékeai

11 a hrrdc H mkmM a fcU<*6a/r»t< tiaá mindig l&zOtsi ludL

A pró hirdetések dija ülőre 
fizetendő Yadókról apró 
hirdetésdya levélje- 
gyekben „s L»e küldhető.

Levelezés.
Fdgxetlen

razdag uruölgy a..vagi 
úm ugatását keresi 

kivái.t .szolgálat llenébon 
gasd.isági tan.ilmányait 
folytatni szóidékozó inte- 
ligens magas tlu. Levelet 
. Muzsikus* jeligére ki- 
adóliivata 1 i l ér k.

Ajánlat
Jó

házi koszt kapható Csapó­
it 58. kávém, lésben. 1368

Nsg-ytudós
tenyéljósné lakikNyil-utca 
83 I. ajtó.___________ 1363

Pens kellene?
gyorsan és olcsó kamatra 
forduljon bizalomnál az 
„Altalanos Cgyvivőség, 
banki .-odójához Hatvan 
utoa 5. 1373
• wt Bóittakrumpli
! iipható H-Sámsonba 
Frommer Izidornál írjon
• gv lapot rögtön házhoz 
szállítok 9 kor mázsája.

13.16
Forgalmas

vendéglői helyiség >zon- 
nal kiadó, bővebbet a 
kiadóhivatalba. 1330

Ve' mőseprilk
nosszu 40 fill. Nyirág 16 
fillér Glücknéi, Péterflán.

1221

Kristálytiszta
jég bármily nagy roeny- 
nviségben dr. Kömény 
Mór szMlötolopén kapható
Értekezhetni a Szőllót lo- 
pen, Diószi gi-ut. 1348

Szépen
bútorozott utcai szoba ogv 
vagy két uriomb rrészéro 
kiadó Simouffv-utc 61.

• ____________ _ 1302
Kiadó

május 1-től Arany János- 
János-utoa 39, szálán két 
rendbeli 4—4 szobás mo- 
n. rn úri lakás. Értekez­
hetni lehet a házmester­
nél^ _______________1973

Zongora
ének, német és francia 
órákat ad jutányos áron 
özv- Simon Aurtiné Nnp- 
u.lA_______________ 1170

Uradalmi
‘.elves tejet házhoz szál­
lítok kicsinyben és nagy­
ban megrendelhető József 
kir. horocg-u. 60. Fried­
mann Zsigmondnál. — 
Ugyanott kiadó egy asz­
talos műhely. 766

Amerikai hajpetrol
hajhullás és korpa kép­
ződés ellem Erősíti a haj- 
gyökerek Ara 1 kor. 50 
fill. Kubek Sándor „Meg- 

I váltó" gyógyszertárában 
* Debrecen, Tisza palota. 58

Tea
j különlegese 'gek 10 de- 
I kánként 5U fillértől fel- 
! jobb, Király lüszerüzle- 
< lében Déjonfeld-tér. 46

A legerősebb
96 percontes vegytiszta 
szeszből készült Tóth 
Béla féle Sósborszosz szó- 
ios körben elterjedt ós 
kedvelt házi szer, kis 
üveg 1 kor. 20 till, nagy 
üveg 2 kor. 40 fill. Kn- 

1 bek Sándor „Megváltó" 
gyógyszertárában Debre­
cen Tiszapalota. 59

Somié
veszek

bármennyit a leg­
nagyobb árban

Goldstein 
I Simon
Tlzehiromváros

Aromás
ét zamatos pörkölt kávék 
kaphatók FélegyházynAl. 
Villany üzemű kávépor- 
kolilo a kirakatban, P.ac- 
6s Miklóa-u. sarok. 3914

Király
kávói mógiz a legjobbak, 
kíván»"-» vevő előtt pör­
kölve, Debrecen, Dégen- 
leld-tér 11,___________ 381.4

Kérésiét.

31.
66

fillérbe kerül ecj pár 
férti vagy nói harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Benyáts E. harisnyagyára 
Debrecen. 41

Gummi
basfüző a legújabb ! Ka­
laptollak olcsó árakban! 
Kötött női felöltők nagy- 
választékban I Benyáts 
Emilnél Debrecen Főtér.

424

Keresek
jm. 15-ére elegánsan bú­
torozott szobát, tiszta ró­
mai katholikus úri csa­
ládnál, 40 korona havi- 
havifizetése mellett ; al­
kalmim lenne a migyar- 
nyelv eisaj Vitása érdeké- 
I en a társalgásra os eset­
leg zonsrom kísérőt kap­
nék. „Olaez górd mkás*. 
______________________ 1302

Tanuló
f lvétetik fizetéssi 1 Rózsa 
Lajoshoz, Alföldi-palota.
___________________ 1367

Zongoramester
I felvétetik V-rcs-u. 6. 1364

Ügyes
; meghizhstó takarítónő ke-
j rostetik. — Jelentkezzék 

könyvével Ii o-utca 58. 
IL emelet 38.________ 1370

Férfi™
szabász ki jó cégeknél 
ho szibb ideig gyakorolt 
felvétetik ifj Erdős Albert 
régnél Nagyváradon. —
Ajánlat küldendő szabás 
mintával.

Oáletet
venn'k vagy helyiséget 
bér daék, leli tó leg azon­
nali», forgalmi! utcában 

I vagy piac kövelóben Ciin 
i a kiadóban. 1372

Kát sxobá»
lakást molb'khclyiségek- 
ki-1 keresek fearaxr 1-ro. 
Cím a kiadóhii alalba. — 
uirvanott egy te jesen uj 
férfi télik., b it eladó. b

Munkixalanyok
finomabb kefemtinkára 
felvólctnok a Stem kefe- 
gyár városi raktáriban. 
_________________ 1359

Szépen
és helyesen Írni tudó le­
ány alkalmazást kap Áron 
Miksa ser, bor és szesz- 
nagykereskedési irodá­
jában Széchényi-utca 13 
szám. 1356

OéplrónSr- “ 
keresek irodámba, Vajda 
Ügyvéd Szentanna 1. 1346

üá ógyszeresz
gyakorim. t, lvék tik egyik 
- elybeli gyógyszertárban, 
ki idiátásá-ói maga gon­
doskodik. Cim a kiadóhi­
vatalban. 1319

Gazdaságba
kovács-mi'stvr, tanonc tar­
tással lel vétetik, hol ? meg­
mondja a kiadóhivatal. 
______________________ 1279

liod'st nó
kereskedelmit wgzett le­
hető eg gyakorlattal fel­
vétetik Föd J Testvérek­
nél, Kistemplombazár.

1360

Takailtóná
felvétetik Miklut-u. 24 sz 
...... ...__ ________ 1375

Keresek
azonnali megvételre nagy 
jégszekrényt, Friedlínd r 
Miklós utca 53. I37g

Eladás!
Egy

asztalos műhely teljes fel- 
szereléssel darabonként 
tagy egészben eladó.Szeiit 
Anna-u. 64. özv. Nádai
Rozsöné. d

Eladó
1 kitűnő fiatal tarka faj­
bika. ötmalom-utca 2/c.
______________________ 1365

Jókarban
lévő nőibunda róka bélés­
sel 36 forintért eladó l’iac- 
utca óh 11/31. 1369

Apr.fl-utoa
67 szám, vgy ló után való 
szekér eladó. 1371

Eötvös--
utca 7 számú ház eladó. 
Ér.ekezni ugyanott a tu­
laj dunossah 1350

Eladó
3 ’/, lóerős gázmotor és 
szalaglürész. Megtekint­
hető Kandia-u. 16. laka­
tos műhely. 1349

Dobos
! sifonok eladók Hegedűs 
j asztalosnál, Varga-utca 21 

______________________1344
Egy

tomyoskonyha eladó Ber-
I csénvi-utoa 48. 1374

le.
V

r

elésutiei*#

legelegánsabb és legolcsóbb
lRSftz«ti ggjK^i.artEMsáiEmy'e

„Turul“cipógyárr.t.Temeswár* i
A monarkia legnagyobb cipőgyára.

Fiókraktár: DEBRECEN

PSoc-í.3tca 48,
130 salát kai- ós belföldi flólrrakUr

mám jei
Árjegyzék Ingyen és béremntve.

Szent Anna-ntca 
sarkán.

18.000 pár heti gyártás.

Njomaiou kOdorgógépcn (a „üetiicueiú n/ouidájáüauj Tulajdonos: Lua


